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[editoriale]

economico. Inaccettabile, ad esempio,
l’emendamento volto ad aumentare i
contributi pensionistici per gli artigiani. La
nostra categoria incontra già abbastanza
difficoltà sul mercato per l’aumento di
imposte dirette e indirette, e in aggiunta
sarà colpita dalla deindicizzazione delle
pensioni che, con il passaggio al regime
contributivo, registreranno una forte
diminuzione dei trattamenti previdenziali. 

Abbiamo ancora fiducia che si possa
ripartire, a patto di liberare l’Italia dai tanti
primati negativi che ne condizionano lo
sviluppo. I piccoli imprenditori non crescono
perché sopra la loro testa pesa un macigno
fatto di costi, di vincoli, di anomalie che ne
schiacciano le potenzialità di sviluppo. 

Sulle performances della nostra economia
ha influito profondamente il fatto che gli
annunci in tema di privatizzazioni non si
sono mai concretizzati in una reale
concorrenza nei settori strategici per lo
sviluppo. 

Ciò che chiedono le micro e piccole imprese
sono risposte a misura delle potenzialità di
crescita, premiando quegli operatori che, al
di là delle dimensioni d’impresa, dimostrano
di saper fare sviluppo e creare occupazione
per davvero.

In questo ambito, occorre favorire una
maggiore capitalizzazione delle piccole
imprese, facilitarne l’accesso ai fattori di
competitività quali, soprattutto, la
formazione, l’innovazione tecnologica, la
ricerca, il credito a condizioni eque, i servizi
di accompagnamento all’export.

Serve una formazione permanente e di
qualità, che accompagni l’intera vita del
lavoratore e dell’imprenditore, impegnandoli
ad investire su loro stessi. 

Siamo in emergenza, ma possiamo farcela
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Preoccupazione delle imprese artigiane 
per le conseguenze della manovra economica

Occorre un accesso al credito che non sia
una corsa ad ostacoli, ma sostenga e
faciliti le occasioni di crescita, con un
occhio di riguardo alle nuove realtà
rappresentate dalle reti di impresa, uno
strumento con grandi potenzialità che sta
dimostrando di essere valido ed efficace
anche per il mondo artigiano, se ben
utilizzato e indirizzato.

Tutti i livelli di governo, da quello
nazionale a quelli locali, sono 
chiamati ad essere corresponsabili 
in questo programma: riducendo 
le spese improduttive e ottimizzando 
gli investimenti. 

Ciò che auspico è una stagione di intenso
lavoro di cooperazione fra istituzioni e
forze imprenditoriali e sociali, libero da
contrapposizioni e finalizzato a compiere
quelle riforme che rappresentano la
condizione indispensabile per tornare
protagonisti sulla scena dell’economia
europea e mondiale.

di Daniele Riva

Presidente
Confartigianato
Imprese Lecco

L’artigianato sta fronteggiando ormai da
tempo le conseguenze di una crisi

economica che ha colpito, seppure in
misura e con effetti diversi, tutti i suoi
comparti. Dopo l’annuncio delle rigorose
misure messe a punto dal Consiglio dei
Ministri, le piccole imprese hanno
confermato nuovamente la loro disponibilità
a lavorare con l’obiettivo di combattere
insieme le emergenze del Paese, come
peraltro hanno fatto fino ad oggi. Purché si
metta mano a riforme concrete, in cui tutti i
soggetti coinvolti concorrano con pari
dignità, condividendo le proposte e
assumendosi le proprie responsabilità. Non
devono esistere corsie privilegiate, né deve
essere consentito ad alcuna parte di
esercitare diritti di veto rispetto alle
imprescindibili scelte di innovazione ed
ammodernamento necessarie per rendere
competitivo il sistema Italia nell’ambito del
sistema Europa.

Le ricette per il risanamento dei conti
pubblici e le soluzioni per il rilancio dello
sviluppo devono andare di pari passo,
rispettando le esigenze delle differenti
dimensioni d’impresa che operano nel
Paese.

Invece, ad oggi (mentre scriviamo la
manovra è ancora in discussione) abbiamo
visto un insieme di provvedimenti che
temiamo possano produrre un impatto
addirittura recessivo sul nostro sistema

Il Presidente, il Direttore, i dirigenti e i dipendenti 
di Confartigianato Imprese Lecco porgono a tutti gli Associati

un caloroso augurio per un sereno 2012

Auguri!
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Torna l’appuntamento per gli operatori 
del settore metalmeccanico[fiere]

Torna “FORNITORE OFFRESI”, un
evento innovativo e d’affari, pen-
sato per favorire il convergere di
domanda e offerta tra operatori
del settore metalmeccanico. L’ap-
puntamento è a LARIOFIERE di
Erba il 27 e 28 gennaio 2012
dalle 9 alle 18. Due giorni di fiera
dove le imprese subfornitrici del
settore metalmeccanico avranno
modo di promuovere le proprie ca-
pacità e stringere nuovi rapporti
d’affari. Un appuntamento che, ac-
corciando la catena della subforni-
tura, offre un immediato vantag-
gio competitivo, rappresentando,
in tal modo, una concreta ed im-
portante opportunità per le rela-
zioni e il business fra le imprese.
Obiettivo di questa quarta edizio-
ne è far emergere e valorizzare le
abilità, le competenze capillari e

Quarta edizione di “Fornitore Offresi”

diffuse delle imprese partecipanti,
dove all’elevata capacità tecnica si
uniscono versatilità verso le esi-
genze del cliente, rapidità nei
tempi di risposta, innata tendenza
alla flessibilità; un patrimonio trop-

tenzione sarà data al coinvolgi-
mento di visitatori qualificati, così
da rendere le due giornate efficaci,
in termini di incontri e occasioni.
Considerato l’elevato indice di sod-
disfazione degli espositori regi-
strato nella scorsa edizione, viene
riproposta la formula collaudata
del “tutto compreso”, con stand
già allestiti, omogenei ed eleganti,
mantenendo contenute le quote
di adesione a carico di ciascun par-
tecipante.
Per chiarimenti o iscrizioni vi invi-
tiamo a contattare direttamente il
Centro Espositivo e Congressuale
Lariofiere - Tel. 031 6371 - info@la-
riofiere.com oppure 031.637638 -
marelli@lariofiere.com
Maggiori dettagli sul sito 
www.fornitoreoffresi.com

po spesso sottovalutato e che me-
rita, invece, di essere promosso,
quale leva strategica per la com-
petitività del nostro sistema eco-
nomico. 
Per questo motivo particolare at-

ERBA, LARIOFIERE - 27 E 28 GENNAIO - ORE 9-18

L' area espositiva riservata alle aziende conto terziste che si occupano di lavorazioni meccaniche sarà costituita da stand
di mq. 16 (4x4), aperti su due lati, con pareti, moquette, allaccio energia elettrica fino a 3Kw, illuminazione generale,
scrivania e tre sedie, grafica standard con nominativo, collegamento internet wi-fi.
La quota di adesione per tale soluzione corrisponde a Euro 500,00 + IVA.

L'area espositiva riservata alle aziende della filiera che non hanno lavorazioni meccaniche, sarà costituita da stand a
partire da 16 mq, perimetrali, dotati di pareti, moquette, allaccio energia elettrica fino a 3Kw, illuminazione generale,
scrivania e tre sedie, reception con sgabello, grafica standard con nominativo, collegamento internet wi-fi, vetrina sul
sito internet dedicato. 
La quota di adesione per tale soluzione corrisponde ad Euro 1.000,00 + IVA.

Fornitore offresi • Il luogo ideale per incontrare le imprese della filiera meccanica

Si stanno moltiplicando i tentativi di raggiro ai danni delle piccole im-
prese, bersagliate da lettere ben confezionate che invitano ad aderire
a portali Internet dove pubblicizzare la propria attività. Ora è la volta
di un soggetto tedesco che, con il pretesto di “attualizzare” i dati ana-
grafici delle ditte, sta recapitando proposte di adesione per apparire
in un registro online. Ma, mentre nella lettera di presentazione si an-
nuncia che la “registrazione di base” è gratuita, andando poi a legge-
re le clausole riportate in calce al contratto si scopre che per l’inser-
zione arriverà una fattura di ben mille euro! Ripetiamo quindi di pre-
stare particolare attenzione ed evitare di firmare proposte di questo
tenore senza aver letto bene le clausole. 

OCCHIO AI RAGGIRI
Informiamo tutte le imprese
associate che, è possibile ac-
cedere alla loro casella di posta
elettronica certificata “@TICER-
TIFICA.IT” direttamente dalla
homepage delle NEWS www.ar-
tigianatolecchese.it oppure dal-
l’area LINK UTILI del sito www.artigiani.lecco.it cliccando sull’icona
PEC. Per maggiori informazioni sull’utilizzo della Pec, Fabrizio Pier-
paoli 0341.250200, fpierpaoli@artigiani.lecco.it

Collegamento PEC dal nostro sito
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[tesseramento]

Associandoti a Confartigianato Im-
prese Lecco avrai accanto un’orga-
nizzazione che ti sostiene in tutte
le esigenze della tua impresa, ma
soprattutto per dare peso e presti-
gio all’artigianato. Come socio po-
trai contare su: 

• l’affiancamento da parte di una
équipe di professionisti nei set-
tori fiscale, creditizio, sindacale e
pensionistico

• consulenze, corsi e opportunità
“su misura” nell’ambito della for-
mazione, della qualità, dell’inter-
nazionalizzazione, della sicurez-
za e dell’ambiente 

• tutte le informazioni e gli stru-
menti per affrontare la giungla
delle normative e risolvere i
problemi quotidiani della tua
attività 

• la forza della più grande organiz-
zazione italiana dell’artigianato
e un potente strumento per far
sentire la tua voce laddove si
prendono le decisioni riguardan-
ti il nostro lavoro 

• la possibilità di collaborare alla
vita associativa e partecipare a
tutte le attività direttive, formati-
ve, culturali e conviviali.

Iscriviti a Confartigianato, difendi la tua impresa

Quota annuale a carico di ogni impresa artigiana 

Quota aggiuntiva per ogni collaboratore produttivo o socio 

Quota aggiuntiva per ogni apprendista

Quota massima

Euro 180,00

Euro 64,00

Euro 14,00

Euro 322,00

QUOTE ASSOCIATIVE 2012

Tessera gratuita 
per i giovani 

che si iscrivono 
per la prima volta

Tutte le imprese individuali il

cui titolare ha meno di 35 anni

e per le società ove la

maggioranza dei soci ha meno

di 35 anni che si iscrivono per

la prima volta alla nostra

associazione nel corso del

2012, avranno la tessera

gratuita per il primo anno.

BARZANO’

Via A. Manara 1

Tel. 039 955887

CALOLZIOCORTE

Corso Dante 29

Tel. 0341 644400 

COLICO

Via Nazionale 91

Tel. 0341 930469

MERATE

Via Mameli 6

Tel. 039 9900331

LECCO

Via Aspromonte 45

Tel. 0341 365320

MISSAGLIA

Via Ugo Merlini 4

Tel. 039 9241599

OGGIONO

Via Giovanni XXIII 16

Tel. 0341 577198

PREMANA

Via 2 Giugno 2

Tel. 0341 890370

PRIMALUNA

Via Provinciale 85

Tel. 0341 980118

LECCO

Via G. Galilei, 1
Tel. 0341 250200

QUOTE INVARIATE

RISPETTO AL 2011

• Categoria autotrasportatori: contributo aggiuntivo di euro 21,00

• Categoria legno-arredo: contributo aggiuntivo di euro 16,00

• Categoria fabbri-carpentieri: contributo aggiuntivo di euro 16,00 

• Categoria grafici-fotografi: contributo aggiuntivo di euro 20,00

(con quota massima di euro 322,00)
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[formazione]
Continua a pieno ritmo nel 2012
l’attività formativa dell’associazione

Formazione, i corsi per il nuovo anno

AZIENDA

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

INDIRIZZO

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

TELEFONO

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

FAX

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

E-MAIL E SITO

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

BARRARE I CORSI DI INTERESSE E RESTITUIRE VIA FAX ALLO 0341.250170 (Larissa Pirola)

CORSO/SEMINARIO TIPOLOGIA DESTINATARI

BREVI FORMAZIONE

PROVE MECCANICHE DI BASE,
CORSO CON IL POLITECNICO

Confartigianato Imprese Lecco, su
input del Direttivo della Categoria
Minuterie Metalliche, organizza il
corso di aggiornamento per le im-
prese del comparto meccanico “Le
prove meccaniche di base dei ma-
teriali metallici”. 
Si tratta di un percorso formativo
mirato per le imprese artigiane, stu-
diato in stretta collaborazione con
un partner d’eccellenza quale il La-
boratorio di Metallurgia del Poli-
tecnico di Milano – Polo Territoriale
di Lecco, con l’obiettivo di fornire
una base tecnico-scientifica aggior-
nata con cui integrare le conoscen-
ze acquisite dall’esperienza e dalla
tradizione. Il corso, della durata di
8 ore, si svolgerà in tre lezioni: mar-
tedì 31 gennaio e martedì 7 feb-
braio dalle 18.15 alle 20.45 nella
sede di Confartigianato Imprese
Lecco, sabato 11 febbraio dalle 9
alle 12 nel laboratorio di Metallur-
gia del Polo Territoriale di Lecco del
Politecnico. Questo il programma:
prova di trazione dei materiali me-

GENNAIO
� Tutor apprendistato (12 ore) finanziabile tramite Dote tutor apprendistato

� Let’s learn english! conversazione (4,5 ore) a pagamento aperto a tutti 

� Let’s learn english! commerciale (4,5 ore) a pagamento aperto a tutti 

� Prove meccaniche di base (8 ore) a pagamento cat. comparto meccanico

FEBBRAIO
� Tutor apprendistato (12 ore) finanziabile tramite Dote tutor apprendistato

� Le essenze legnose (12 ore) a pagamento cat. Legno-Arredo

� Norma CEI 11/27 (14 ore) a pagamento cat. Installatori  Elettrici

� Levabolli (16 ore) a pagamento cat.  Autoriparatori

� Ricerca clienti esteri (3 ore) a pagamento aperto a tutti 

MARZO
� Tutor apprendistato (12 ore) finanziabile tramite Dote tutor apprendistato

� Tedesco base (15 ore) a pagamento aperto a tutti 

� Controllo dei costi (10 ore) a pagamento cat. Minuterie Metalliche

Riparte nel nuovo anno con numero-
se proposte l’offerta formativa per
gli imprenditori e i collaboratori delle
aziende associate a Confartigianato
Imprese Lecco. Qui a fianco il detta-
glio dei prossimi corsi in program-
ma: è possibile segnalare l’interesse
compilando la scheda allegata (N.B.
non è l’iscrizione vera e propria, solo
una manifestazione di possibile ade-
sione), per ricevere in seguito tutte
le informazioni circa la realizzazione
dei corsi stessi. 
Si specifica che l’elenco non è esau-
stivo e potrebbe subire variazioni o
integrazioni, in particolare circa per-
corsi formativi finanziabili tramite
Dote e/o Fondartigianato. 
Per informazioni: Ufficio Forma-
zione (Matilde Petracca e Laris-
sa Pirola), tel. 0341.250200, 
lpirola@artigiani.lecco.it

tallici, prove di durezza e resilien-
za, teoria e normative di riferi-
mento, prove di esecuzione in la-
boratorio. 
Quota: € 300+IVA a partecipante,
iscrizioni entro il 20 gennaio.

FONDARTIGIANATO, 
SCADENZE E PROGETTI 

E’prevista per il 13 febbraio la pros-
sima scadenza utile per poter pre-
sentare progetti formativi sul Fon-

dartigianato, il fondo interprofes-
sionale per la formazione continua
che finanzia la realizzazione di per-
corsi formativi per i dipendenti (ad
esclusione degli apprendisti) delle
imprese che abbiano aderito al
Fondo destinandovi lo 0,30% del
contributo che già si versa per
legge. 
E.L.F.I. Lecco presenterà su tale sca-
denza un progetto per la formazio-
ne dei dipendenti delle imprese dei

settori Acconciatura ed Estetica,
elaborato sulla base dei fabbiso-
gni formativi individuati dal Diretti-
vo di Categoria. Si tratterà di un
progetto unitario nel suo insieme,
ma articolato in più percorsi a se-
conda dell’area di interesse: piega,
taglio, massaggio, trucco da sposa,
tecniche di vendita. 
Si prega di contattare l’Ufficio For-
mazione per ulteriori chiarimenti e
manifestazioni di interesse.

[internazionalizzazione]
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Le proposte dell’Ufficio Estero
con assistenza diretta alle imprese

Programma fiere e missioni 2012
L’Ufficio Estero di Confartigianato Imprese Lecco e Api Lecco ha predisposto il programma iniziative per il 2012, che prevede sia partecipazioni col-
lettive e visite ad importanti manifestazioni fieristiche all’estero, sia missioni economiche finalizzate alla ricerca clienti e fornitori. L’intera organizza-
zione degli eventi è coordinata dall’Ufficio Estero; la formula della partecipazione collettiva garantisce alle aziende, in aggiunta allo spazio espositi-
vo, un’assistenza diretta in occasione della fiera, con servizi di interpretariato, traduzione e supporto operativo.
Per ogni informazione: Ufficio Estero, tel. 0341.286338, info@ufficioestero.it

Eisenwarenmesse 

Südtec 

ABC Expo-Arabian 
Build&Construction

Fastener Fair 

Fachpack

Motek

Tech Industry

Colonia/Germania

Stoccarda/Germania 

Abu Dhabi/Emirati Arabi Uniti 

Hannover/Germania

Norimberga/Germania

Stoccarda/Germania

Riga/Lettonia

4 – 7 marzo

13 – 15 marzo

22 – 25 aprile 

24 – 26 aprile 

25 – 27 settembre 

8 – 11 ottobre 

novembre 

ferramenta, fai da te, utensili e forniture
industriali, sistemi di fissaggio

subfornitura per produzione e lavorazione
metalli e materie plastiche, materie prime
e semilavorati, costruzione stampi

edilizia: prodotti, macchinari e tecnologie legate
a green building, eco sostenibilità

viteria, bulloneria e sistemi di fissaggio

materiali e mezzi di imballo, macchinari per
imballaggio, tecnica di marcatura
e etichettatura, logistica per imballi

tecnologie di montaggio, assemblaggio
e automazione

subfornitura industriale 

FIERA LUOGO PERIODO SETTORI

PARTECIPAZIONI COLLETTIVE A FIERE

VISITE A FIERE

MISSIONI ECONOMICHE

INIZIATIVE TERRITORIALI IN COLLABORAZIONE CON CCIAA LECCO E LARIODESK

Fakuma

Euroblech

Turntech/Euromold

Friedrichshafen/Germania

Hannover/Germania

Francoforte/Germania

16 – 20 ottobre 

23 – 27 ottobre 

27 – 30 novembre 

lavorazione materie plastiche, in particolare sett.
stampaggio a iniezione

lavorazione della lamiera

costruzione stampi, sviluppo prodotti, partico-
lari torniti e fresati

FIERA LUOGO PERIODO SETTORI

Wire Düsseldorf/Germania 26 – 30 marzo filo e tubo

FIERA LUOGO PERIODO SETTORI

Swisstech Basilea/Svizzera 20 – 23 novembre subfornitura industriale

Svizzera maggio/giugno multisettoriale con incontri BtoB

Nell'ambito del progetto Wired-up! è previsto uno stand rappresentativo delle aziende aderenti. Verrà proposta una visita di due giorni nel periodo di
svolgimento della Fiera.

Verrà proposta una partecipazione collettiva per le aziende interessate ad esporre, e contestualmente sarà organizzata una visita nel periodo di
svolgimento della Fiera.
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[formazione]
Continua a pieno ritmo nel 2012
l’attività formativa dell’associazione

Formazione, i corsi per il nuovo anno

AZIENDA

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

INDIRIZZO

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

TELEFONO

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

FAX

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

E-MAIL E SITO

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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CORSO/SEMINARIO TIPOLOGIA DESTINATARI
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GENNAIO
� Tutor apprendistato (12 ore) finanziabile tramite Dote tutor apprendistato
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� Norma CEI 11/27 (14 ore) a pagamento cat. Installatori  Elettrici

� Levabolli (16 ore) a pagamento cat.  Autoriparatori

� Ricerca clienti esteri (3 ore) a pagamento aperto a tutti 
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� Tutor apprendistato (12 ore) finanziabile tramite Dote tutor apprendistato

� Tedesco base (15 ore) a pagamento aperto a tutti 

� Controllo dei costi (10 ore) a pagamento cat. Minuterie Metalliche
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se proposte l’offerta formativa per
gli imprenditori e i collaboratori delle
aziende associate a Confartigianato
Imprese Lecco. Qui a fianco il detta-
glio dei prossimi corsi in program-
ma: è possibile segnalare l’interesse
compilando la scheda allegata (N.B.
non è l’iscrizione vera e propria, solo
una manifestazione di possibile ade-
sione), per ricevere in seguito tutte
le informazioni circa la realizzazione
dei corsi stessi. 
Si specifica che l’elenco non è esau-
stivo e potrebbe subire variazioni o
integrazioni, in particolare circa per-
corsi formativi finanziabili tramite
Dote e/o Fondartigianato. 
Per informazioni: Ufficio Forma-
zione (Matilde Petracca e Laris-
sa Pirola), tel. 0341.250200, 
lpirola@artigiani.lecco.it

tallici, prove di durezza e resilien-
za, teoria e normative di riferi-
mento, prove di esecuzione in la-
boratorio. 
Quota: € 300+IVA a partecipante,
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sentare progetti formativi sul Fon-

dartigianato, il fondo interprofes-
sionale per la formazione continua
che finanzia la realizzazione di per-
corsi formativi per i dipendenti (ad
esclusione degli apprendisti) delle
imprese che abbiano aderito al
Fondo destinandovi lo 0,30% del
contributo che già si versa per
legge. 
E.L.F.I. Lecco presenterà su tale sca-
denza un progetto per la formazio-
ne dei dipendenti delle imprese dei

settori Acconciatura ed Estetica,
elaborato sulla base dei fabbiso-
gni formativi individuati dal Diretti-
vo di Categoria. Si tratterà di un
progetto unitario nel suo insieme,
ma articolato in più percorsi a se-
conda dell’area di interesse: piega,
taglio, massaggio, trucco da sposa,
tecniche di vendita. 
Si prega di contattare l’Ufficio For-
mazione per ulteriori chiarimenti e
manifestazioni di interesse.

[internazionalizzazione]
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Abbigliamento

Coltellinai ForbiciaiAutoriparatori

Fabbri Carpentieri

Grafici Fotografi

Edili

Lavorazione filo

Installatori elettrici

Alimentaristi

Legno Arredo

• Analisi Tematica 
Rete d’impresa 

• Creazione e promozione 
marchio ARTIGELATO

• Promozione 
di un marchio di tutela 

• Mostra Mercato Artigianato - World
Skills • Listino prezzi • Indagine cono-
scitiva bisogni categoria • Serramenti-
sti - informativa normative • Marcatu-
ra CE informativa normative • Cena S.
Giuseppe artigiano • Scuola Aldo Moro
- sostegno e collaborazione • Semina-
ri informativi • Corso CAD • Corso spe-
cie legnose

• Visita
Autopromotec

• Sfilata d’auto

e moto
storiche

• Analisi 
fattibilità

“Scuola di settore”

• Nuove
norme
tecniche

costruzioni

• Listino Prezzi

• Indagine attrezzature imprese

associate

• Indagine conoscitiva 

problematiche colleghi

• Concorso Grafico per gli studenti

dell’ ISGMD

• Scuola e lavoro: interventi 

di imprenditori 

alla “Casa degli Angeli“

• Listino prezzi 
• Normativa cantiere, comunicazioni
• Visita al Museo del Muratore 
di Carenno

A livello nazionale: 
• Abolizione registro carico/scarico 
trasporto conto proprio rifiuti

• Pressioni per normare l’accesso
alla professione

Questionario conoscitivo di categoria

• Mostra Mercato Artigianato - Convegno 

antennisti • Listino prezzi 

• MARCHIO “E” installatore qualificato (gestio-

ne portale, diffusione iniziativa) • Convenzio-

ne Silea (smaltimento elettrodomestici)

Collaborazioni con: • ALBIQUAL - partecipazio-

ne gratuita incontri mensili • CEI – comunica-

zioni seminari formativi • GEWISS – convegni

e collaborazione per listino prezzi • Gruppo

Manutentori Elettrodomestici – incontri perio-

dici • Ascensoristi: informativa normative

• Monitoraggio Studi di settore • Seminari

informativi: > Impianti elettrici in cantiere >

Impianti fotovoltaici

Ripercorriamo
le principali 
iniziative del 2011

Categorie,
un anno
di intense 
attività

• Acque reflue
• Monitoraggio costo materie prime
• Collabora-
zione con
Gruppo Gio-
vani

• Sito “Artigiani del Metallo”
• Check costo materie prime
• Partecipazione fiera virtuale “WiredUp”

Installatori termoidraulici

• Mostra Mercato Artigianato: seminario ener-getico - World Skills
• Listino prezzi 
• Indagine conoscitiva su fabbisogni aziende• Collaborazione con CIG (comunicazioni, seminari formativi)
• Rappresentanza commissione usiCCIAA Lecco
• Scuola Aldo Moro - sostegno e collaborazione • Incontri con aziende erogatrici gas e ASL• Sportello servizio CAIT

• Monitoraggio studi di settore
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Tessitori

Nuove tecnologie

Servizi vari

Pittori edili

Officine meccaniche

Trasportatori

Minuterie metalliche

• Marchio “Pittore edile qualificato”

• Visita fiera di settore “Colore”
a Piacenza

• Serata “Protezione e decorazione
delle superfici” • Serata “Isolamen-
to termico” • Serata “Evoluzione
delle imprese di imbiancatura”

• Incontro gruppo scuola

• Partecipazione fiera virtuale

“WiredUp”

• Mappatura della categoria 

per conoscerne i bisogni

• Adesione al sito 

“Artigiani del metallo”

• Analisi tipologie lavorative 
categoria

• Approfondimento proposta
informatica formativa per soci

• Aspetti legali e responsabilità
civile del prodotto informatico

• Analisi tipologie lavorative

• Integrazione direttivo con

tipologie lavorative mancanti

• Progetto “Rete d’imprese”

• Collaborazione con
il Distretto Tessile

• Questionario conoscitivo
di categoria 

Plastica galvanica

• Verifica attuazione protocollod’intesa con Governo
• Analisi congiunturale di settore
• Nuove normative di settore

• Indagine bisogni figure 
professionali

• Partecipazione sito “Artigiani del metallo”

• Partecipazione fiera virtuale “WiredUp”

• Progetti formazione 

Fondartigianato

• Strumenti di lotta all’abusivismo 

e concorrenza sleale

• Nuove norme attrezzature estetica

• Problematiche SISTRI

• Calendario apertura attività

• Tariffario di categoria

Servizi alla persona

• Gruppo aggregazione SI
• Questione sacchetti di plastica
• Problematiche SISTRI
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[vita associativa]
Cinque artigiani associati hanno meritato 
lo speciale riconoscimento

Artis, premiata l’eccellenza artigiana
Vi sono cinque artigiani associati a Con-
fartigianato Lecco tra le aziende lombar-
de meritevoli del riconoscimento di ec-
cellenza assegnato nel 2011 nell’ambito
del Progetto Artis, l’iniziativa attivata
dalla Regione Lombardia in collabora-
zione con le associazioni artigiane lom-
barde.
Il Progetto Artis ha l’obiettivo di valoriz-
zare e promuovere, attraverso il conferi-
mento di uno speciale riconoscimento, le
imprese artigiane lombarde di qualità che
esprimono un forte legame con la tradi-
zione locale (artigianato tradizionale e/o
tipico) o che ne propongono una rielabo-
razione attraverso una creatività ed una
progettualità inedita (artigianato artisti-
co e/o innovativo).
I settori interessati sono quelli della pa-
nificazione e gelateria, del legno, dei me-
talli comuni e leghe metalliche, delle fibre
tessili e dei metalli preziosi.
Tra le imprese associate che hanno par-

tecipato all’edizione 2011 del Progetto
Artis, si sono segnalate come eccellenti:

SETTORE GELATERIA
Premio per l’artigianato tradizionale /
tipico / innovativo / artistico:

Esquiman di Pigazzini Flavio & C. –
Lecco 

SETTORE PANIFICAZIONE
Premio per l’artigianato tradizionale:

Cattaneo Luigi - Sirone

Ciresa Mario & C. - Lecco

SETTORE LEGNO
Premio per l’artigianato tradizionale:

Arredamenti Cazzaniga - Barzanò 

Craveli Fabrizio - Valmadrera 

Per saperne di più sul Progetto Artis è a di-
sposizione il sito www.art-is.it

Flavio Pigazzini, titolare della gelateria Esquiman di Corso
Martiri 10 a Lecco, è uno degli artigiani “eccellenti” premia-
ti dal Progetto Artis.

Sono molte le aziende lombarde guidate da imprenditrici che si distinguono per capacità di innovare,
per l’adozione di particolari politiche di sviluppo o per incarnare i valori più tipici della responsabilità so-
ciale di impresa. Per premiare queste realtà virtuose Confartigianato Lombardia, su proposta del movi-
mento regionale Donne Impresa, ha istituito il Premio “Donne Impresa Confartigianato Lombardia”.
Quest’anno prende il via la prima edizione del Premio, con l’apertura del bando a partire dal 6 dicem-
bre. Il Premio è rivolto in particolare alle imprenditrici artigiane iscritte al sistema Confartigianato lom-
bardo, che si sono particolarmente distinte per l’adozione di politiche aziendali finalizzate a:

1.   Crescita e Sviluppo aziendale

2.   Innovazione e Ricerca

3.   Diffusione di una cultura di imprenditoria socialmente responsabile

Le imprenditrici interessate dovranno presentare la propria candidatura compilando il modulo allegato
al bando e consegnandolo in sede o in una delle delegazioni. Le candidature potranno essere presen-
tate fino alle ore 24 di martedì 31 gennaio 2012.

“Con questo premio vogliamo valorizzare il ruolo svolto dalle imprenditrici e nello specifico quello delle
associate a Confartigianato alla crescita economica e sociale della Regione Lombardia – ha affermato
Manuela Piazza, presidente del Gruppo Donne Impresa di Confartigianato Lecco -. Nella definizione dei
criteri di selezione abbiamo individuato parametri in linea con la programmazione di Regione Lombar-
dia che si contraddistingue per l’approvazione di interventi a sostegno dell’imprenditoria femminile e
alla creazione di reti di impresa, considerate uno strumento strategico per la crescita competitiva, non-
ché allo sviluppo di un programma di conciliazione innovativo agendo sull’intera filiera: impresa, lavo-
ro, famiglia e territorio”.
Per maggiori informazioni e per scaricare il bando di concorso: www.donneimpresa.it

Premio “Donne Impresa Confartigianato”
IL PREMIO E’ RIVOLTO ALLE IMPRENDITRICI ARTIGIANEBotteghe storiche

alla ribalta
La “bottega” è lo specchio del-
l’artigiano, il luogo dove que-
st’ultimo ha espresso la sua ar-
te e dato vita a tutte le sue sen-
sazioni. E’ intenzione di ANAP
Confartigianato nazionale co-
struire una galleria fotografica
delle botteghe storiche o co-
munque particolari che potran-
no essere visitate virtualmente
e non, sia sul sito dell’ANAP,
sia sulla rivista “Persone e So-
cietà”.
Gli associati interessati a pub-
blicizzare la propria “bottega”
possono far pervenire il mate-
riale fotografico (possibilmen-
te su supporto magnetico) con
un breve curriculum del Mae-
stro Artigiano e l’indirizzo della
bottega stessa, al seguente in-
dirizzo: Associazione Naziona-
le Anziani Pensionati - Confar-
tigianato - Via S. Giovanni in
Laterano, 152 - 00184 Roma.
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Paolo Galbiati (a destra) presidente del Comitato organizzatore di Artigiano
in Fiera e direttore della nostra Associazione, con Fabio Dadati, assessore al
Turismo della Provincia di Lecco che ha provveduto all’allestimento dell’area
dedicata al territorio, contribuendo all’accoglienza dei visitatori con materiale
promozionale sulle bellezze del Lecchese.

Artigiano in Fiera, una risposta alla crisi 
Dal 3 all’11 dicembre scorsi, Artigia-
no in Fiera ha riportato a Milano la
tradizione e la cultura dell’artigiana-
to italiano e del mondo. Nove padi-
glioni del polo fieristico di Rho-Pero
hanno offerto il meglio della qualità
artigiana: “Nonostante il momento
di crisi - ha commentato Paolo Gal-
biati, presidente del Comitato orga-
nizzatore di “Artigiano in Fiera” - la
manifestazione si è chiusa con un
bilancio più che soddisfacente, su-
perando i 3 milioni di visitatori nei
nove giorni di apertura. Un dato in
aumento rispetto all’edizione 2010
che dimostra la capacità di attirare
un pubblico variegato di ogni età,
dai giovanissimi ai pensionati".
“Artigiano in Fiera – sottolinea Arnal-
do Redaelli, vicepresidente della Ca-
mera di Commercio di Lecco e past
president della nostra Associazione
- si conferma il più importante even-
to nel panorama internazionale del
settore artigianale. Per questo la Ca-
mera di Commercio ha ritenuto op-
portuno sostenere la presenza delle
imprese lecchesi, attribuendo ad
ognuno un contributo diretto di 600
euro che coprisse una parte delle
spese di partecipazione”.
Anche il bilancio degli artigiani è am-
piamente positivo. Renato e Cesare
Rocchi, titolari della “Cartotecnica
Rocchi” di Lecco, specializzata nella
produzione di puzzle di alta qualità,
spiegano: “Il puzzle è un prodotto
tipicamente natalizio, che per noi
continua ad essere di grande soddi-
sfazione sia dal punto di vista del la-
voro che da quello economico, anche
grazie alle continue innovazioni che
continuiamo ad inventarci per ciò
che riguarda i materiali impiegati e
le tecniche di produzione. Artigiano
in Fiera è una garanzia di contatto
con flusso di visitatori veramente
massiccio. Non è la prima volta che
vi partecipiamo e posso dire che, a
dispetto della crisi, abbiamo mante-
nuto rispetto all’anno scorso gli stes-
si livelli di vendita, con un pubblico
sempre molto motivato all’acquisto.
Sarà anche perché i nostri puzzle ar-

rivano a costare al massimo 20 euro,
e per molti sono il regalo ideale per
far bella figura spendendo poco”.
Per Mario Pischedda, della ALVA di
Robbiate, è invece la prima espe-
rienza alla fiera milanese: “La par-
tecipazione ad “Artigiano in Fiera”
rappresenta una delle nostre rispo-
ste alla crisi. Fino a qualche tempo
fa producevo lampadari in conto
terzi, poi i committenti hanno co-

minciato ad abbandonarci preferen-
do rivolgersi in Oriente. La reazione
è stata quella di avviare una produ-
zione propria: l’alternativa sarebbe
stata la chiusura. C’è da dire che il
nostro è un prodotto artigianale di
alta qualità, non adatto ad uno
sbocco sulla grande distribuzione.
Per cui l’idea è stata quella di ac-
corciare la filiera, vendendo diretta-
mente al pubblico. Una soluzione

che ritengo sia l’unica valida per
poter continuare a lavorare, anche
per gli artigiani di altri settori. Il no-
stro stand alla fiera di Rho è stato
uno dei passi in questa direzione.
Sono soddisfatto dei risultati: è ar-
rivata tantissima gente, anche nei
giorni infrasettimanali, che ha di-
mostrato grande interesse e ammi-
razione per i nostri lampadari”.
Una visione condivisa da Mario Maz-
zeo, della Bottega della Pelle di Bar-
zago: “Il settore della pelletteria è
uno dei più colpiti dalla concorrenza
dei prodotti orientali a basso costo,
e questo si è riflesso in un calo del
35% rispetto all’anno passato. Ma
non ci arrendiamo: i nostri prodotti
sono i migliori del mondo, e per for-
tuna c’è ancora tanta gente che lo
sa, li apprezza ed è disposta a spen-
dere qualcosa in più per un articolo
di alta qualità, fatto con materiali di
prima scelta, design di alta classe e
cura dei dettagli. La nostra via per
uscire dalla crisi è la vendita diretta
al pubblico: oltre all’ottima vetrina
di “Artigiano in Fiera”, abbiamo aper-
to proprio in questi giorni un nostro
spaccio accanto al laboratorio di Bar-
zago, in via Beldosso 12”.

Oltre 3 milioni di visitatori alla 16a edizione 
della manifestazione milanese

ALVA di Mario Pischedda ROBBIATE LAMPADARI
CARTOTECNICA ROCCHI LECCO PUZZLE
GIFOLAB di Giovanni Fontana TORRE DE BUSI CREME, SAPONETTE
BOTTEGA DELLA PELLE di Mario Mazzeo BARZAGO PORTAFOGLI, CINTURE
S.M.P. COSTA MASNAGA FINESTRE ALLUMINIO
ULTRAVELOX di Roberto Albieri GALBIATE CHIMICI
A.D. BIJOUX OGGIONO BIGIOTTERIA
CANYA PREMANA COLTELLI
DOLCI EXPRESS MERATE CIOCCOLATO 
FAZZINI TECHNOLOGY INTROBIO COLTELLI
FUTURA PREMANA CASARGO TIMBRI, COLLE, FORBICI
GILARDONI FAUSTO BELLAGIO SFERE NATALIZIE
GIMAP SRL PREMANA FORBICI
JOIFLOR CASATENOVO BONSAI
LABORATORIO ARTISTICO JEAN BAPTISTE OLGIATE M. CERAMICA, CANDELE
MONTALBANO PIER MARIO ROGENO PETTINI, SPAZZOLE
PASTAI IN BRIANZA LOMAGNA PASTA FRESCA
ROBERTA DE MARCHI MERATE PATCHWORK 
TIESSE GIOIELLI OGGIONO ORAFO
UOVO G PESCATE ENOGASTRONOMIA

GLI ESPOSITORI LECCHESI AD ARTIGIANO IN FIERA

[vita associativa]

(in grassetto gli associati a Confartigianato Imprese Lecco)
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Cinque artigiani associati hanno meritato 
lo speciale riconoscimento

Artis, premiata l’eccellenza artigiana
Vi sono cinque artigiani associati a Con-
fartigianato Lecco tra le aziende lombar-
de meritevoli del riconoscimento di ec-
cellenza assegnato nel 2011 nell’ambito
del Progetto Artis, l’iniziativa attivata
dalla Regione Lombardia in collabora-
zione con le associazioni artigiane lom-
barde.
Il Progetto Artis ha l’obiettivo di valoriz-
zare e promuovere, attraverso il conferi-
mento di uno speciale riconoscimento, le
imprese artigiane lombarde di qualità che
esprimono un forte legame con la tradi-
zione locale (artigianato tradizionale e/o
tipico) o che ne propongono una rielabo-
razione attraverso una creatività ed una
progettualità inedita (artigianato artisti-
co e/o innovativo).
I settori interessati sono quelli della pa-
nificazione e gelateria, del legno, dei me-
talli comuni e leghe metalliche, delle fibre
tessili e dei metalli preziosi.
Tra le imprese associate che hanno par-

tecipato all’edizione 2011 del Progetto
Artis, si sono segnalate come eccellenti:

SETTORE GELATERIA
Premio per l’artigianato tradizionale /
tipico / innovativo / artistico:

Esquiman di Pigazzini Flavio & C. –
Lecco 

SETTORE PANIFICAZIONE
Premio per l’artigianato tradizionale:

Cattaneo Luigi - Sirone

Ciresa Mario & C. - Lecco

SETTORE LEGNO
Premio per l’artigianato tradizionale:

Arredamenti Cazzaniga - Barzanò 

Craveli Fabrizio - Valmadrera 

Per saperne di più sul Progetto Artis è a di-
sposizione il sito www.art-is.it

Flavio Pigazzini, titolare della gelateria Esquiman di Corso
Martiri 10 a Lecco, è uno degli artigiani “eccellenti” premia-
ti dal Progetto Artis.

Sono molte le aziende lombarde guidate da imprenditrici che si distinguono per capacità di innovare,
per l’adozione di particolari politiche di sviluppo o per incarnare i valori più tipici della responsabilità so-
ciale di impresa. Per premiare queste realtà virtuose Confartigianato Lombardia, su proposta del movi-
mento regionale Donne Impresa, ha istituito il Premio “Donne Impresa Confartigianato Lombardia”.
Quest’anno prende il via la prima edizione del Premio, con l’apertura del bando a partire dal 6 dicem-
bre. Il Premio è rivolto in particolare alle imprenditrici artigiane iscritte al sistema Confartigianato lom-
bardo, che si sono particolarmente distinte per l’adozione di politiche aziendali finalizzate a:

1.   Crescita e Sviluppo aziendale

2.   Innovazione e Ricerca

3.   Diffusione di una cultura di imprenditoria socialmente responsabile

Le imprenditrici interessate dovranno presentare la propria candidatura compilando il modulo allegato
al bando e consegnandolo in sede o in una delle delegazioni. Le candidature potranno essere presen-
tate fino alle ore 24 di martedì 31 gennaio 2012.

“Con questo premio vogliamo valorizzare il ruolo svolto dalle imprenditrici e nello specifico quello delle
associate a Confartigianato alla crescita economica e sociale della Regione Lombardia – ha affermato
Manuela Piazza, presidente del Gruppo Donne Impresa di Confartigianato Lecco -. Nella definizione dei
criteri di selezione abbiamo individuato parametri in linea con la programmazione di Regione Lombar-
dia che si contraddistingue per l’approvazione di interventi a sostegno dell’imprenditoria femminile e
alla creazione di reti di impresa, considerate uno strumento strategico per la crescita competitiva, non-
ché allo sviluppo di un programma di conciliazione innovativo agendo sull’intera filiera: impresa, lavo-
ro, famiglia e territorio”.
Per maggiori informazioni e per scaricare il bando di concorso: www.donneimpresa.it

Premio “Donne Impresa Confartigianato”
IL PREMIO E’ RIVOLTO ALLE IMPRENDITRICI ARTIGIANEBotteghe storiche

alla ribalta
La “bottega” è lo specchio del-
l’artigiano, il luogo dove que-
st’ultimo ha espresso la sua ar-
te e dato vita a tutte le sue sen-
sazioni. E’ intenzione di ANAP
Confartigianato nazionale co-
struire una galleria fotografica
delle botteghe storiche o co-
munque particolari che potran-
no essere visitate virtualmente
e non, sia sul sito dell’ANAP,
sia sulla rivista “Persone e So-
cietà”.
Gli associati interessati a pub-
blicizzare la propria “bottega”
possono far pervenire il mate-
riale fotografico (possibilmen-
te su supporto magnetico) con
un breve curriculum del Mae-
stro Artigiano e l’indirizzo della
bottega stessa, al seguente in-
dirizzo: Associazione Naziona-
le Anziani Pensionati - Confar-
tigianato - Via S. Giovanni in
Laterano, 152 - 00184 Roma.
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Paolo Galbiati (a destra) presidente del Comitato organizzatore di Artigiano
in Fiera e direttore della nostra Associazione, con Fabio Dadati, assessore al
Turismo della Provincia di Lecco che ha provveduto all’allestimento dell’area
dedicata al territorio, contribuendo all’accoglienza dei visitatori con materiale
promozionale sulle bellezze del Lecchese.

Artigiano in Fiera, una risposta alla crisi 
Dal 3 all’11 dicembre scorsi, Artigia-
no in Fiera ha riportato a Milano la
tradizione e la cultura dell’artigiana-
to italiano e del mondo. Nove padi-
glioni del polo fieristico di Rho-Pero
hanno offerto il meglio della qualità
artigiana: “Nonostante il momento
di crisi - ha commentato Paolo Gal-
biati, presidente del Comitato orga-
nizzatore di “Artigiano in Fiera” - la
manifestazione si è chiusa con un
bilancio più che soddisfacente, su-
perando i 3 milioni di visitatori nei
nove giorni di apertura. Un dato in
aumento rispetto all’edizione 2010
che dimostra la capacità di attirare
un pubblico variegato di ogni età,
dai giovanissimi ai pensionati".
“Artigiano in Fiera – sottolinea Arnal-
do Redaelli, vicepresidente della Ca-
mera di Commercio di Lecco e past
president della nostra Associazione
- si conferma il più importante even-
to nel panorama internazionale del
settore artigianale. Per questo la Ca-
mera di Commercio ha ritenuto op-
portuno sostenere la presenza delle
imprese lecchesi, attribuendo ad
ognuno un contributo diretto di 600
euro che coprisse una parte delle
spese di partecipazione”.
Anche il bilancio degli artigiani è am-
piamente positivo. Renato e Cesare
Rocchi, titolari della “Cartotecnica
Rocchi” di Lecco, specializzata nella
produzione di puzzle di alta qualità,
spiegano: “Il puzzle è un prodotto
tipicamente natalizio, che per noi
continua ad essere di grande soddi-
sfazione sia dal punto di vista del la-
voro che da quello economico, anche
grazie alle continue innovazioni che
continuiamo ad inventarci per ciò
che riguarda i materiali impiegati e
le tecniche di produzione. Artigiano
in Fiera è una garanzia di contatto
con flusso di visitatori veramente
massiccio. Non è la prima volta che
vi partecipiamo e posso dire che, a
dispetto della crisi, abbiamo mante-
nuto rispetto all’anno scorso gli stes-
si livelli di vendita, con un pubblico
sempre molto motivato all’acquisto.
Sarà anche perché i nostri puzzle ar-

rivano a costare al massimo 20 euro,
e per molti sono il regalo ideale per
far bella figura spendendo poco”.
Per Mario Pischedda, della ALVA di
Robbiate, è invece la prima espe-
rienza alla fiera milanese: “La par-
tecipazione ad “Artigiano in Fiera”
rappresenta una delle nostre rispo-
ste alla crisi. Fino a qualche tempo
fa producevo lampadari in conto
terzi, poi i committenti hanno co-

minciato ad abbandonarci preferen-
do rivolgersi in Oriente. La reazione
è stata quella di avviare una produ-
zione propria: l’alternativa sarebbe
stata la chiusura. C’è da dire che il
nostro è un prodotto artigianale di
alta qualità, non adatto ad uno
sbocco sulla grande distribuzione.
Per cui l’idea è stata quella di ac-
corciare la filiera, vendendo diretta-
mente al pubblico. Una soluzione

che ritengo sia l’unica valida per
poter continuare a lavorare, anche
per gli artigiani di altri settori. Il no-
stro stand alla fiera di Rho è stato
uno dei passi in questa direzione.
Sono soddisfatto dei risultati: è ar-
rivata tantissima gente, anche nei
giorni infrasettimanali, che ha di-
mostrato grande interesse e ammi-
razione per i nostri lampadari”.
Una visione condivisa da Mario Maz-
zeo, della Bottega della Pelle di Bar-
zago: “Il settore della pelletteria è
uno dei più colpiti dalla concorrenza
dei prodotti orientali a basso costo,
e questo si è riflesso in un calo del
35% rispetto all’anno passato. Ma
non ci arrendiamo: i nostri prodotti
sono i migliori del mondo, e per for-
tuna c’è ancora tanta gente che lo
sa, li apprezza ed è disposta a spen-
dere qualcosa in più per un articolo
di alta qualità, fatto con materiali di
prima scelta, design di alta classe e
cura dei dettagli. La nostra via per
uscire dalla crisi è la vendita diretta
al pubblico: oltre all’ottima vetrina
di “Artigiano in Fiera”, abbiamo aper-
to proprio in questi giorni un nostro
spaccio accanto al laboratorio di Bar-
zago, in via Beldosso 12”.

Oltre 3 milioni di visitatori alla 16a edizione 
della manifestazione milanese

ALVA di Mario Pischedda ROBBIATE LAMPADARI
CARTOTECNICA ROCCHI LECCO PUZZLE
GIFOLAB di Giovanni Fontana TORRE DE BUSI CREME, SAPONETTE
BOTTEGA DELLA PELLE di Mario Mazzeo BARZAGO PORTAFOGLI, CINTURE
S.M.P. COSTA MASNAGA FINESTRE ALLUMINIO
ULTRAVELOX di Roberto Albieri GALBIATE CHIMICI
A.D. BIJOUX OGGIONO BIGIOTTERIA
CANYA PREMANA COLTELLI
DOLCI EXPRESS MERATE CIOCCOLATO 
FAZZINI TECHNOLOGY INTROBIO COLTELLI
FUTURA PREMANA CASARGO TIMBRI, COLLE, FORBICI
GILARDONI FAUSTO BELLAGIO SFERE NATALIZIE
GIMAP SRL PREMANA FORBICI
JOIFLOR CASATENOVO BONSAI
LABORATORIO ARTISTICO JEAN BAPTISTE OLGIATE M. CERAMICA, CANDELE
MONTALBANO PIER MARIO ROGENO PETTINI, SPAZZOLE
PASTAI IN BRIANZA LOMAGNA PASTA FRESCA
ROBERTA DE MARCHI MERATE PATCHWORK 
TIESSE GIOIELLI OGGIONO ORAFO
UOVO G PESCATE ENOGASTRONOMIA

GLI ESPOSITORI LECCHESI AD ARTIGIANO IN FIERA
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(in grassetto gli associati a Confartigianato Imprese Lecco)
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Nuovo contratto per Acconciatura ed Estetica

simi giorni con uno specifico accor-
do integrativo.
La seconda tranche di 110 euro, in-
vece, sarà erogata ai lavoratori con
la retribuzione relativa al mese di

È stato recentemente rinnovato il
CCNL Acconciatura, Estetica, Trico-
logia non curativa, Tatuaggio, Pier-
cing e Centri Benessere per il trien-
nio 2010-2012. 
L’accordo porta la data del 3 ottobre
2011, giorno in cui il testo del rinno-
vo è stato concordato tra le parti,
ma è stato dalle stesse sottoscritto
in data 25 novembre 2011. Queste le
principali novità.

Aumenti retributivi
E’ stato concordato un incremento
retributivo a regime pari a 75,00 euro
lordi per il 3° Livello, da erogarsi in
tre tranches: la prima pari a 30 euro
con la retribuzione relativa al mese
di ottobre 2011, la seconda di 23 euro
con la retribuzione di aprile 2012, la
terza pari a 22 euro con la retribu-
zione di ottobre 2012.
Tenuto conto che l’accordo è stato
definitivamente sottoscritto in una
data successiva rispetto a quella di
decorrenza degli incrementi retribu-
tivi tabellari (1/10/2011), la prima tran-
che dovrà essere erogata a partire
dal primo cedolino paga utile, unita-
mente agli arretrati decorrenti dal 1°
ottobre 2011 e non erogati.

Una tantum
A copertura del periodo di carenza
contrattuale 1/1/2010-30/9/2011 è
stata prevista l’erogazione di un
importo a titolo di “una tantum”
pari a 220 euro lordi, uguale per
tutti i livelli di inquadramento, da
erogarsi in due tranches di 110 euro
ciascuna.
La prima tranche di “una tantum”
pari a 110 euro dovrà essere eroga-
ta con la retribuzione relativa al
mese di dicembre 2011, e non –
come previsto nell’accordo – con la
retribuzione relativa al mese di no-
vembre 2011. Tale spostamento in
avanti dell’obbligazione relativa alla
prima tranche di “una tantum” è stata
al momento concordata con il sinda-
cato attraverso uno scambio di let-
tere, ma sarà formalizzata nei pros-

ACCONCIATORI, STRETTA SULL’ABUSIVISMO

La Regione Lombardia dichiara guerra ai parruc-
chieri low cost, con una serie di paletti che do-
vrebbero disciplinare soprattutto gli esercenti ci-
nesi, e in generale quelli stranieri, che praticano
prezzi stracciati. E quindi: stop ai laboratori in casa
o nei seminterrati. Obbligo di presenza nel locale
di personale diplomato e di un rappresentante
tecnico in ogni momento. 
Garanzia sull’utilizzo di materiale sempre steriliz-
zato e disinfettato e norme più stringenti per il
passaggio della licenza tra eredi o familiari. Pena
la sospensione dell’attività per almeno venti gior-
ni, e in caso di recidiva, la chiusura senza appello.
La giunta di Palazzo Lombardia ha approvato nei
giorni scorsi definitivamente il nuovo regolamento
che disciplina l’attività degli acconciatori. L’obbiet-
tivo è quello di un maggior “governo” sull’attività
degli stranieri che, solo a Milano, ad esempio,
sono 262 su un totale di 2180 saloni di acconcia-
tura ed estetica. 

Le nuove norme, quattordici articoli, sono in vigo-
re dal 1° dicembre 2011. Tra le nuove regole, quel-
la che prevede che i parrucchieri possano esercita-
re oltre al servizio di acconciatura solo quelli di
manicure e pedicure estetico (sono escluse le case
di riposo, le sfilate di moda, le carceri e le caser-
me). I parrucchieri avranno 12 mesi per mettersi in
regola (con possibile proroga di ulteriori dodici,
ma solo per cause di forza maggiore). Spetterà in
ogni caso ai Comuni applicare le nuove regole.
“Sono soddisfatto per questa novità legislativa -
ha dichiarato Dante Proserpio, presidente della
categoria Acconciatori di Confartigianato Imprese
Lecco - ma ora queste norme andranno fatte ri-
spettare. Toccherà agli organi di controllo locale
assicurarne il rispetto. Tutti gli operatori, italiani e
stranieri, dovranno conoscerle e osservarle. Riten-
go si tratti di un’occasione preziosa per introdurre
ancora più correttezza e professionalità nel nostro
settore”.

[vita associativa]
Tutte le principali novità dell’accordo 

sottoscritto lo scorso 25 novembre

maggio 2012, come previsto nell’ac-
cordo di rinnovo. 

Parte normativa
Per quanto riguarda la parte norma-

tiva dello stesso, si evidenzia quan-
to segue:

• le novità relative a tutti gli istituti
giuridici troveranno applicazione a
partire dal 1° dicembre 2011, con-
trariamente a quanto specificato
nell’accordo, che per ogni singolo
istituto prevede decorrenze diver-
se; tale diversa decorrenza al mo-
mento è stata concordata con il
sindacato attraverso uno scambio
di lettere, ma sarà formalizzata nei
prossimi giorni con uno specifico
accordo integrativo.

• l’ampliamento della sfera di appli-
cazione ai “centri benessere, ad
esclusione degli stabilimenti ter-
mali e dei centri benessere con
sede presso strutture alberghiere
e/o navi da crociera” e all’attività
di “toelettatura di animali, ove la
stessa sia attività prevalente”;

• l’introduzione per la prima volta
nel settore del lavoro stagionale;

• la regolamentazione della nuova
bilateralità e dell’assistenza sani-
taria integrativa.

GRUPPO GIOVANI

Si è svolta lo scorso 16 dicembre la cena di Natale del Gruppo Giovani in
occasione della quale è stato consegnato un contributo di 4.200 euro a
favore del progetto finalizzato all’allestimento di una “Stanza Snoeze-
len” in collaborazione con gli amici delle “Piccole Perle - Fondazione
Don Gnocchi”. La somma è stata raccolta grazie alla vendita dei bigliet-
ti natalizi realizzati dal Gruppo Giovani su disegno di Stefano Elia dell’I-
stituto Superiore Grafica Moda Design di Lecco. Nella foto, la presidente
del Gruppo Giovani, Ilaria Bonacina.
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Nuovo contratto per Acconciatura ed Estetica

simi giorni con uno specifico accor-
do integrativo.
La seconda tranche di 110 euro, in-
vece, sarà erogata ai lavoratori con
la retribuzione relativa al mese di

È stato recentemente rinnovato il
CCNL Acconciatura, Estetica, Trico-
logia non curativa, Tatuaggio, Pier-
cing e Centri Benessere per il trien-
nio 2010-2012. 
L’accordo porta la data del 3 ottobre
2011, giorno in cui il testo del rinno-
vo è stato concordato tra le parti,
ma è stato dalle stesse sottoscritto
in data 25 novembre 2011. Queste le
principali novità.

Aumenti retributivi
E’ stato concordato un incremento
retributivo a regime pari a 75,00 euro
lordi per il 3° Livello, da erogarsi in
tre tranches: la prima pari a 30 euro
con la retribuzione relativa al mese
di ottobre 2011, la seconda di 23 euro
con la retribuzione di aprile 2012, la
terza pari a 22 euro con la retribu-
zione di ottobre 2012.
Tenuto conto che l’accordo è stato
definitivamente sottoscritto in una
data successiva rispetto a quella di
decorrenza degli incrementi retribu-
tivi tabellari (1/10/2011), la prima tran-
che dovrà essere erogata a partire
dal primo cedolino paga utile, unita-
mente agli arretrati decorrenti dal 1°
ottobre 2011 e non erogati.

Una tantum
A copertura del periodo di carenza
contrattuale 1/1/2010-30/9/2011 è
stata prevista l’erogazione di un
importo a titolo di “una tantum”
pari a 220 euro lordi, uguale per
tutti i livelli di inquadramento, da
erogarsi in due tranches di 110 euro
ciascuna.
La prima tranche di “una tantum”
pari a 110 euro dovrà essere eroga-
ta con la retribuzione relativa al
mese di dicembre 2011, e non –
come previsto nell’accordo – con la
retribuzione relativa al mese di no-
vembre 2011. Tale spostamento in
avanti dell’obbligazione relativa alla
prima tranche di “una tantum” è stata
al momento concordata con il sinda-
cato attraverso uno scambio di let-
tere, ma sarà formalizzata nei pros-

ACCONCIATORI, STRETTA SULL’ABUSIVISMO

La Regione Lombardia dichiara guerra ai parruc-
chieri low cost, con una serie di paletti che do-
vrebbero disciplinare soprattutto gli esercenti ci-
nesi, e in generale quelli stranieri, che praticano
prezzi stracciati. E quindi: stop ai laboratori in casa
o nei seminterrati. Obbligo di presenza nel locale
di personale diplomato e di un rappresentante
tecnico in ogni momento. 
Garanzia sull’utilizzo di materiale sempre steriliz-
zato e disinfettato e norme più stringenti per il
passaggio della licenza tra eredi o familiari. Pena
la sospensione dell’attività per almeno venti gior-
ni, e in caso di recidiva, la chiusura senza appello.
La giunta di Palazzo Lombardia ha approvato nei
giorni scorsi definitivamente il nuovo regolamento
che disciplina l’attività degli acconciatori. L’obbiet-
tivo è quello di un maggior “governo” sull’attività
degli stranieri che, solo a Milano, ad esempio,
sono 262 su un totale di 2180 saloni di acconcia-
tura ed estetica. 

Le nuove norme, quattordici articoli, sono in vigo-
re dal 1° dicembre 2011. Tra le nuove regole, quel-
la che prevede che i parrucchieri possano esercita-
re oltre al servizio di acconciatura solo quelli di
manicure e pedicure estetico (sono escluse le case
di riposo, le sfilate di moda, le carceri e le caser-
me). I parrucchieri avranno 12 mesi per mettersi in
regola (con possibile proroga di ulteriori dodici,
ma solo per cause di forza maggiore). Spetterà in
ogni caso ai Comuni applicare le nuove regole.
“Sono soddisfatto per questa novità legislativa -
ha dichiarato Dante Proserpio, presidente della
categoria Acconciatori di Confartigianato Imprese
Lecco - ma ora queste norme andranno fatte ri-
spettare. Toccherà agli organi di controllo locale
assicurarne il rispetto. Tutti gli operatori, italiani e
stranieri, dovranno conoscerle e osservarle. Riten-
go si tratti di un’occasione preziosa per introdurre
ancora più correttezza e professionalità nel nostro
settore”.

[vita associativa]
Tutte le principali novità dell’accordo 

sottoscritto lo scorso 25 novembre

maggio 2012, come previsto nell’ac-
cordo di rinnovo. 

Parte normativa
Per quanto riguarda la parte norma-

tiva dello stesso, si evidenzia quan-
to segue:

• le novità relative a tutti gli istituti
giuridici troveranno applicazione a
partire dal 1° dicembre 2011, con-
trariamente a quanto specificato
nell’accordo, che per ogni singolo
istituto prevede decorrenze diver-
se; tale diversa decorrenza al mo-
mento è stata concordata con il
sindacato attraverso uno scambio
di lettere, ma sarà formalizzata nei
prossimi giorni con uno specifico
accordo integrativo.

• l’ampliamento della sfera di appli-
cazione ai “centri benessere, ad
esclusione degli stabilimenti ter-
mali e dei centri benessere con
sede presso strutture alberghiere
e/o navi da crociera” e all’attività
di “toelettatura di animali, ove la
stessa sia attività prevalente”;

• l’introduzione per la prima volta
nel settore del lavoro stagionale;

• la regolamentazione della nuova
bilateralità e dell’assistenza sani-
taria integrativa.

GRUPPO GIOVANI

Si è svolta lo scorso 16 dicembre la cena di Natale del Gruppo Giovani in
occasione della quale è stato consegnato un contributo di 4.200 euro a
favore del progetto finalizzato all’allestimento di una “Stanza Snoeze-
len” in collaborazione con gli amici delle “Piccole Perle - Fondazione
Don Gnocchi”. La somma è stata raccolta grazie alla vendita dei bigliet-
ti natalizi realizzati dal Gruppo Giovani su disegno di Stefano Elia dell’I-
stituto Superiore Grafica Moda Design di Lecco. Nella foto, la presidente
del Gruppo Giovani, Ilaria Bonacina.
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Contributi a favore delle imprese per la creazione e il consolidamento di reti d’impresa

Favorire la nascita di nuove imprese attraverso il sostegno dei soggetti con maggiore
rischio occupazionale e di esclusione dal mercato del lavoro. a) Adeguamenti tecnici
della sede dell’attività; b) Acquisto di beni strumentali e arredi per l’avvio dell’attività;
c) Costi di avvio attività in Franchising (fee di ingresso)

Percorso orientamento, formazione ed assistenza personalizzata ed affiancamento
dalla fase di avvio ai primi 24 mesi. Sostegno alle spese per avvio delle attività e in-
centivazione assunzione giovani attraverso contributi a fondo perduto e agevolazioni
per l’accesso al microcredito

Sostenere le attività imprenditoriali lombarde orientate all’innovazione, al trasferimen-
to tecnologico e allo sviluppo competitivo sul mercato nazionale ed internazionale

Contributi in conto interesse a favore di piccole medie imprese dei settori manifattu-
riere delle costruzioni, commercio e somministrazione alimenti, per acquisto di mac-
chinari nuovi tecnologicamente avanzati ovvero il cui impiego produca effetti riduttivi
dell’impatto dell’attività produttiva sull’ambiente

Concessione di finanziamento a tasso agevolato e nella misura del 100% finalizzato a
sostenere la nascita e lo sviluppo di nuove imprese innovative, nella fase iniziale o di
sperimentazione

Contributi a fondo perduto per lo sviluppo di progetti innovativi basati sui brevetti:
- Premi per la brevettazione - Incentivi per la valorizzazione economica dei brevetti

Contributi a fondo perduto a favore delle imprese del 50% delle spese, fino a un
massimo di 100.000 Euro per sostenere azioni di miglioramento della sicurezza e
della salute dei dipendenti nei luoghi di lavoro attraverso la realizzazione delle se-
guenti attività: - investimenti per migliorare le condizioni di salute e sicurezza - for-
mazione - sperimentazione di soluzioni innovative e di strumenti di natura organiz-
zativa ispirati alla RSI

Supportare e accompagnare le PMI lombarde per l’acquisizione di servizi di consulen-
za e ricerca

Credito d’imposta del 90% della spesa incrementale (rispetto a quella media dal 2008
al 2010) per investimento in attività di ricerca fondamentale e industriale

BANDI REGIONE LOMBARDIA PER LE IMPRESE
TIPOLOGIA BANDI APERTI OBIETTIVO SCADENZA Referente

Programma ERGON-Azione 1: Bando creazione reti di imprese

Fondo di rotazione per l'imprenditorialità 
FRIM START-UP d'impresa (donne, giovani, svantaggiati)

Progetto Start 2 creazione nuove imprese giovanili

Fondo di rotazione per l'imprenditorialità-FRIM

Fondo regionale unico-Misura A: 
agevolazioni per acquisto macchinari

Fondo SEED-Fondo di rotazione di nuove imprese
innovative nella fase iniziale o di sperimentazione

BANDO MISE - BREVETTI

Bando INAIL - Adeguamento delle strutture 
e dell'organizzazione alle normative 
di sicurezza e igiene del lavoro

Voucher per l'accompagnamento delle PMI nei Paesi esteri
(extra UE) - internazionalizzazione

CREDITO DI IMPOSTA per le attività di ricerca commissionate
a Università e organismi pubblici di ricerca

dal 17/10/11 al 18/01/12

a sportello 
a partire dal 30/05/11

a sportello
fino al 30/11/12

a sportello

a sportello

a sportello

a sportello
a partire dal 02/11/11

prossima 
pubblicazione

a sportello

riferito al periodo 
d'imposta degli anni
2011 e 2012

GRIECO

GRIECO

GRIECO

GRIECO

GRIECO

GRIECO

GRIECO

GRIECO

PIROLA

DRAGONI

Paesaggio da bianco Natale
quello che ha accolto il
Lecco Calcio a 5 lo scorso 17
dicembre in Val d'Aosta per
affrontare l'Aymavilles, con
circa trenta persone giunte
da Lecco al seguito della
squadra colorando viag-
gio e spalti con i colori blu-
celesti. Magalhaes propone sul parquet di
gioco il quintetto base formato da Cusenier,
Monti, Cosmo, Jeferson e Antonietti con que-
st’ultimo che non vuole perdere tempo e
solo dopo 13 secondi di gioco fiuta il gol e
mette a segno. 
Dopo 7 minuti l’asse Monti-Antonietti impri-
me il proprio marchio sulla gara con il bom-
ber bluceleste che realizza il gol del raddop-

pio. I blucelesti hanno la gara in pugno e il
primo tempo si chiude non prima della tri-
pletta di Antonietti. Il clima divertente sugli
spalti accompagna la partita anche per il se-
condo tempo, con i ritmi che scendono e il
Lecco che gioca sul velluto sfruttando anche
il bellissimo parquet di gioco, ideale per far
scorrere la palla e addormentare la gara. 
Al 28’Antonietti serve l’assist per Monti che

porta a quattro le segna-
ture per i blucelesti prima
che al 35’, in ripartenza,
un’azione da manuale del
calcio a 5 permette a Jefer-
son di chiudere il conto sul
5 a 0. Gli allenamenti pro-
seguiranno ora per la pre-
parazione invernale stilata

a puntino da mister Magalhaes. 
Ci aspetta un girone di ritorno tutto da 
vivere sia in campionato che in Coppa 
Italia, dove i blucelesti sono stati inseriti
nel girone da tre squadre formato da Reg-
giana e Futsal Portos. Ricordiamo che su 
www.leccochannel.it sono in programma re-
golari appuntamenti con gli speciali “Siate
blucelesti”, dedicati al calcio a 5.

LECCO CALCIO A 5: IL REGALO DI NATALE E' IL TERZO POSTO

[bandi]
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Diffusione della cultura imprenditoriale 
e sostegno allo start up

Progetto “Start”, un aiuto per far nascere l’impresa
Regione Lombardia, Ministro della
Gioventù e Camere di Commercio
lombarde, hanno approvato il pro-
getto START 2011, che si inserisce
nell’ambito del Programma Regio-
nale di interventi integrati in mate-
ria di start-up d’impresa. Il proget-
to si propone di favorire la nascita
e lo sviluppo di nuove imprese at-
traverso la messa a punto di un si-
stema di servizi che presidi i diver-
si bisogni dello start-up d’impresa:
dal momento del concepimento
dell’idea fino alla prima gestione
imprenditoriale ed abbia come
focus fondamentale l’investimento
sul “soggetto imprenditoriale” at-
traverso il trasferimento di saperi e
competenze utili per la gestione di
micro-imprese.
Il progetto START si rivolge a mag-
giorenni domiciliati o residenti in
Lombardia disoccupati, inoccupati,
cassaintegrati, lavoratori in mobi-
lità, che intendono avviare un’atti-
vità in forma d’impresa, sia indivi-
duale che societaria. 
Particolare attenzione sarà dedica-
ta ai giovani under 35, che avran-
no a disposizione più servizi e più
contributi.
I servizi gratuiti e contributi a
fondo perduto saranno organiz-
zati in un percorso articolato
nelle seguenti azioni: 

A1- Azioni di Orientamento per
la definizione dell’idea im-
prenditoriale: seminari, della
durata di 8 ore, sul mettersi in
proprio per la definizione dell’i-
dea imprenditoriale.

A2 – Azioni di formazione per
la definizione del progetto im-
prenditoriale: corsi di formazio-
ne, della durata di 40 ore calenda-
rizzate in due settimane, aventi lo
scopo di trasferire contenuti e me-
todologie per la definizione del pro-
getto imprenditoriale. Ampio spa-
zio sarà dedicato all’individuazio-
ne e valutazione di opportunità in
atto che favoriscano l’accesso al
credito per lo start-up. Possono

presentare domanda di iscrizione
al corso di formazione i beneficiari
che hanno interamente frequenta-
to il seminario di orientamento al
mettersi in proprio.

A3 – Azioni di assistenza per-
sonalizzata per la stesura del
Business Plan: finalizzate ad ac-
compagnare i beneficiari nella ste-
sura del Business Plan e analizzare
la fattibilità del progetto imprendi-
toriale fino all’individuazione di
adeguate fonti di finanziamento.
Possono usufruire dell’assistenza
personalizzata solo i beneficiari che
frequentano o abbiano frequenta-
to il corso di formazione. Il percor-
so di assistenza personalizzata
della durata di 6 ore, dovrà conclu-
dersi obbligatoriamente ed intera-
mente entro e non oltre i 5 giorni
lavorativi successivi alla data di
conclusione del corso.

A4 – Azioni di aiuti economici
per lo start up dell’impresa: ero-
gazione di contributi a fondo per-
duto per le imprese neo-costituite. 

Possono accedere ai contributi solo
coloro che abbiano usufruito dei
servizi di orientamento, formazio-
ne e assistenza personalizzata, de-
scritti nei punti precedenti.
In particolare, possono presentare
domanda di contributo le imprese
che abbiano i seguenti requisiti:

• il cui titolare (o in caso di società
almeno uno dei soci) sia benefi-
ciario proveniente dalle prece-
denti fasi con le seguenti caratte-
ristiche: 

• abbia frequentato almeno il 75%
delle ore previste dal corso di for-
mazione, di cui all’azione A2

• abbia frequentato il 100% del per-
corso di assistenza personalizza-
ta, di cui all’azione A3 

• il Business Plan prodotto sia
stato dichiarato ammesso

• abbia costituito una Micro o Pic-
cola impresa optando per una
delle seguenti forme giuridiche:

ditta individuale, società di per-
sone, società di capitali (i cui soci
sono rappresentati da persone
fisiche), società cooperative;

• abbiano la sede legale ed opera-
tiva in Lombardia e si siano iscrit-
te al Registro delle Imprese della
Camera di Commercio entro i 4
mesi successivi alla pubblicazio-
ne sul sito degli esiti della valu-
tazione dei business plan.

Tale azione prevede l’erogazione
di contributi per spese di investi-
menti materiali ed immateriali ri-
conducibili all’avvio dell’impresa
pari al 70% degli investimenti com-
plessivamente ammessi, al netto
di IVA, e fino ad un massimo di:

• Ditte individuali:
Euro 4.500,00= innalzato a Euro
5.500,00= se giovanile
• Società: 
Euro 6.000,00= innalzato a Euro
10.000,00= se giovanile

Le domande di contributo dovran-
no essere presentate successiva-
mente alla pubblicazione degli esiti
della valutazione del business plan
presentato a valere sull’azione A3
ed entro 4 mesi dal medesimo ter-
mine e comunque non oltre il
30/11/2012. 

A5 – Azioni di supporto all’oc-
cupazione: le imprese agevolate
potranno richiedere l’erogazione di
voucher finalizzati all’occupazione
di giovani con meno di 35 anni ed
inseriti attraverso: 
a) Contratti a tempo indeterminato

(full time e part time)
b) Contratti a tempo determinato

(full time e part time) per un 
valore economico di almeno
8.000, 00 euro e della durata di
almeno 12 mesi

c) Contratti a progetto per un valo-
re economico di almeno euro
8.000,00 da realizzarsi entro 18
mesi dalla data di costituzione
dell’impresa.

Il voucher, non cumulabile con i

contributi concessi a fronte delle
spese per il personale ammesse e
agevolate, ha un valore di:

• Euro 6.000,00 per i contratti di
cui alla lettera a) e b);

• Euro 3.000,00 per i contratti di
cui alla lettera c)

La richiesta del voucher dovrà es-
sere contestuale alla presentazio-
ne della domanda di contributo e
ogni impresa potrà fare domanda
per l’erogazione di un solo vou-
cher.
I voucher saranno assegnati alle
imprese in base all’ordine cronolo-
gico di presentazione della doman-
da di contributo e fino ad esauri-
mento dei voucher disponibili.

A6 - Azioni di assistenza perso-
nalizzata per la realizzazione
degli investimenti e la rendi-
contazione delle spese: tutte le
imprese beneficiarie dei contributi
erogati a valere sull’azione A4 po-
tranno beneficiare di un servizio di
assistenza della durata di tre ore,
finalizzato alla realizzazione di in-
vestimenti e alla rendicontazione
delle spese prevista dalla stessa
azione A4.

A7 - Azioni di Mentoring e Con-
sulenza specialistica per il sup-
porto alla gestione della neo-im-
presa nei primi 2 anni di attività.
Tale azione è rivolta alle sole im-
prese create da giovani e che ab-
biano partecipato alle precedenti
fasi del progetto. L’azione, che si
concretizza in un affiancamento per
la gestione nei primi 2 anni di atti-
vità, si articola in servizi di consu-
lenza diretta, per un totale di 20
ore e in servizi di tutoraggio per
l’affiancamento alla gestione per
un totale di 15 ore per ciascuna im-
presa giovanile agevolata.
L’accesso al servizio avviene auto-
maticamente a seguito dell’effetti-
va erogazione del contributo.
Maggiori dettagli sul sito
www.start.lombardia.it. Informa-
zioni: Paolo Grieco, 0341.250200,
pgrieco@artigiani.lecco.it
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Contributi a favore delle imprese per la creazione e il consolidamento di reti d’impresa

Favorire la nascita di nuove imprese attraverso il sostegno dei soggetti con maggiore
rischio occupazionale e di esclusione dal mercato del lavoro. a) Adeguamenti tecnici
della sede dell’attività; b) Acquisto di beni strumentali e arredi per l’avvio dell’attività;
c) Costi di avvio attività in Franchising (fee di ingresso)

Percorso orientamento, formazione ed assistenza personalizzata ed affiancamento
dalla fase di avvio ai primi 24 mesi. Sostegno alle spese per avvio delle attività e in-
centivazione assunzione giovani attraverso contributi a fondo perduto e agevolazioni
per l’accesso al microcredito

Sostenere le attività imprenditoriali lombarde orientate all’innovazione, al trasferimen-
to tecnologico e allo sviluppo competitivo sul mercato nazionale ed internazionale

Contributi in conto interesse a favore di piccole medie imprese dei settori manifattu-
riere delle costruzioni, commercio e somministrazione alimenti, per acquisto di mac-
chinari nuovi tecnologicamente avanzati ovvero il cui impiego produca effetti riduttivi
dell’impatto dell’attività produttiva sull’ambiente

Concessione di finanziamento a tasso agevolato e nella misura del 100% finalizzato a
sostenere la nascita e lo sviluppo di nuove imprese innovative, nella fase iniziale o di
sperimentazione

Contributi a fondo perduto per lo sviluppo di progetti innovativi basati sui brevetti:
- Premi per la brevettazione - Incentivi per la valorizzazione economica dei brevetti

Contributi a fondo perduto a favore delle imprese del 50% delle spese, fino a un
massimo di 100.000 Euro per sostenere azioni di miglioramento della sicurezza e
della salute dei dipendenti nei luoghi di lavoro attraverso la realizzazione delle se-
guenti attività: - investimenti per migliorare le condizioni di salute e sicurezza - for-
mazione - sperimentazione di soluzioni innovative e di strumenti di natura organiz-
zativa ispirati alla RSI

Supportare e accompagnare le PMI lombarde per l’acquisizione di servizi di consulen-
za e ricerca

Credito d’imposta del 90% della spesa incrementale (rispetto a quella media dal 2008
al 2010) per investimento in attività di ricerca fondamentale e industriale

BANDI REGIONE LOMBARDIA PER LE IMPRESE
TIPOLOGIA BANDI APERTI OBIETTIVO SCADENZA Referente

Programma ERGON-Azione 1: Bando creazione reti di imprese

Fondo di rotazione per l'imprenditorialità 
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Paesaggio da bianco Natale
quello che ha accolto il
Lecco Calcio a 5 lo scorso 17
dicembre in Val d'Aosta per
affrontare l'Aymavilles, con
circa trenta persone giunte
da Lecco al seguito della
squadra colorando viag-
gio e spalti con i colori blu-
celesti. Magalhaes propone sul parquet di
gioco il quintetto base formato da Cusenier,
Monti, Cosmo, Jeferson e Antonietti con que-
st’ultimo che non vuole perdere tempo e
solo dopo 13 secondi di gioco fiuta il gol e
mette a segno. 
Dopo 7 minuti l’asse Monti-Antonietti impri-
me il proprio marchio sulla gara con il bom-
ber bluceleste che realizza il gol del raddop-

pio. I blucelesti hanno la gara in pugno e il
primo tempo si chiude non prima della tri-
pletta di Antonietti. Il clima divertente sugli
spalti accompagna la partita anche per il se-
condo tempo, con i ritmi che scendono e il
Lecco che gioca sul velluto sfruttando anche
il bellissimo parquet di gioco, ideale per far
scorrere la palla e addormentare la gara. 
Al 28’Antonietti serve l’assist per Monti che

porta a quattro le segna-
ture per i blucelesti prima
che al 35’, in ripartenza,
un’azione da manuale del
calcio a 5 permette a Jefer-
son di chiudere il conto sul
5 a 0. Gli allenamenti pro-
seguiranno ora per la pre-
parazione invernale stilata

a puntino da mister Magalhaes. 
Ci aspetta un girone di ritorno tutto da 
vivere sia in campionato che in Coppa 
Italia, dove i blucelesti sono stati inseriti
nel girone da tre squadre formato da Reg-
giana e Futsal Portos. Ricordiamo che su 
www.leccochannel.it sono in programma re-
golari appuntamenti con gli speciali “Siate
blucelesti”, dedicati al calcio a 5.

LECCO CALCIO A 5: IL REGALO DI NATALE E' IL TERZO POSTO

[bandi]

n. 1 - gennaio 2012 / 15

Diffusione della cultura imprenditoriale 
e sostegno allo start up

Progetto “Start”, un aiuto per far nascere l’impresa
Regione Lombardia, Ministro della
Gioventù e Camere di Commercio
lombarde, hanno approvato il pro-
getto START 2011, che si inserisce
nell’ambito del Programma Regio-
nale di interventi integrati in mate-
ria di start-up d’impresa. Il proget-
to si propone di favorire la nascita
e lo sviluppo di nuove imprese at-
traverso la messa a punto di un si-
stema di servizi che presidi i diver-
si bisogni dello start-up d’impresa:
dal momento del concepimento
dell’idea fino alla prima gestione
imprenditoriale ed abbia come
focus fondamentale l’investimento
sul “soggetto imprenditoriale” at-
traverso il trasferimento di saperi e
competenze utili per la gestione di
micro-imprese.
Il progetto START si rivolge a mag-
giorenni domiciliati o residenti in
Lombardia disoccupati, inoccupati,
cassaintegrati, lavoratori in mobi-
lità, che intendono avviare un’atti-
vità in forma d’impresa, sia indivi-
duale che societaria. 
Particolare attenzione sarà dedica-
ta ai giovani under 35, che avran-
no a disposizione più servizi e più
contributi.
I servizi gratuiti e contributi a
fondo perduto saranno organiz-
zati in un percorso articolato
nelle seguenti azioni: 

A1- Azioni di Orientamento per
la definizione dell’idea im-
prenditoriale: seminari, della
durata di 8 ore, sul mettersi in
proprio per la definizione dell’i-
dea imprenditoriale.

A2 – Azioni di formazione per
la definizione del progetto im-
prenditoriale: corsi di formazio-
ne, della durata di 40 ore calenda-
rizzate in due settimane, aventi lo
scopo di trasferire contenuti e me-
todologie per la definizione del pro-
getto imprenditoriale. Ampio spa-
zio sarà dedicato all’individuazio-
ne e valutazione di opportunità in
atto che favoriscano l’accesso al
credito per lo start-up. Possono

presentare domanda di iscrizione
al corso di formazione i beneficiari
che hanno interamente frequenta-
to il seminario di orientamento al
mettersi in proprio.

A3 – Azioni di assistenza per-
sonalizzata per la stesura del
Business Plan: finalizzate ad ac-
compagnare i beneficiari nella ste-
sura del Business Plan e analizzare
la fattibilità del progetto imprendi-
toriale fino all’individuazione di
adeguate fonti di finanziamento.
Possono usufruire dell’assistenza
personalizzata solo i beneficiari che
frequentano o abbiano frequenta-
to il corso di formazione. Il percor-
so di assistenza personalizzata
della durata di 6 ore, dovrà conclu-
dersi obbligatoriamente ed intera-
mente entro e non oltre i 5 giorni
lavorativi successivi alla data di
conclusione del corso.

A4 – Azioni di aiuti economici
per lo start up dell’impresa: ero-
gazione di contributi a fondo per-
duto per le imprese neo-costituite. 

Possono accedere ai contributi solo
coloro che abbiano usufruito dei
servizi di orientamento, formazio-
ne e assistenza personalizzata, de-
scritti nei punti precedenti.
In particolare, possono presentare
domanda di contributo le imprese
che abbiano i seguenti requisiti:

• il cui titolare (o in caso di società
almeno uno dei soci) sia benefi-
ciario proveniente dalle prece-
denti fasi con le seguenti caratte-
ristiche: 

• abbia frequentato almeno il 75%
delle ore previste dal corso di for-
mazione, di cui all’azione A2

• abbia frequentato il 100% del per-
corso di assistenza personalizza-
ta, di cui all’azione A3 

• il Business Plan prodotto sia
stato dichiarato ammesso

• abbia costituito una Micro o Pic-
cola impresa optando per una
delle seguenti forme giuridiche:

ditta individuale, società di per-
sone, società di capitali (i cui soci
sono rappresentati da persone
fisiche), società cooperative;

• abbiano la sede legale ed opera-
tiva in Lombardia e si siano iscrit-
te al Registro delle Imprese della
Camera di Commercio entro i 4
mesi successivi alla pubblicazio-
ne sul sito degli esiti della valu-
tazione dei business plan.

Tale azione prevede l’erogazione
di contributi per spese di investi-
menti materiali ed immateriali ri-
conducibili all’avvio dell’impresa
pari al 70% degli investimenti com-
plessivamente ammessi, al netto
di IVA, e fino ad un massimo di:

• Ditte individuali:
Euro 4.500,00= innalzato a Euro
5.500,00= se giovanile
• Società: 
Euro 6.000,00= innalzato a Euro
10.000,00= se giovanile

Le domande di contributo dovran-
no essere presentate successiva-
mente alla pubblicazione degli esiti
della valutazione del business plan
presentato a valere sull’azione A3
ed entro 4 mesi dal medesimo ter-
mine e comunque non oltre il
30/11/2012. 

A5 – Azioni di supporto all’oc-
cupazione: le imprese agevolate
potranno richiedere l’erogazione di
voucher finalizzati all’occupazione
di giovani con meno di 35 anni ed
inseriti attraverso: 
a) Contratti a tempo indeterminato

(full time e part time)
b) Contratti a tempo determinato

(full time e part time) per un 
valore economico di almeno
8.000, 00 euro e della durata di
almeno 12 mesi

c) Contratti a progetto per un valo-
re economico di almeno euro
8.000,00 da realizzarsi entro 18
mesi dalla data di costituzione
dell’impresa.

Il voucher, non cumulabile con i

contributi concessi a fronte delle
spese per il personale ammesse e
agevolate, ha un valore di:

• Euro 6.000,00 per i contratti di
cui alla lettera a) e b);

• Euro 3.000,00 per i contratti di
cui alla lettera c)

La richiesta del voucher dovrà es-
sere contestuale alla presentazio-
ne della domanda di contributo e
ogni impresa potrà fare domanda
per l’erogazione di un solo vou-
cher.
I voucher saranno assegnati alle
imprese in base all’ordine cronolo-
gico di presentazione della doman-
da di contributo e fino ad esauri-
mento dei voucher disponibili.

A6 - Azioni di assistenza perso-
nalizzata per la realizzazione
degli investimenti e la rendi-
contazione delle spese: tutte le
imprese beneficiarie dei contributi
erogati a valere sull’azione A4 po-
tranno beneficiare di un servizio di
assistenza della durata di tre ore,
finalizzato alla realizzazione di in-
vestimenti e alla rendicontazione
delle spese prevista dalla stessa
azione A4.

A7 - Azioni di Mentoring e Con-
sulenza specialistica per il sup-
porto alla gestione della neo-im-
presa nei primi 2 anni di attività.
Tale azione è rivolta alle sole im-
prese create da giovani e che ab-
biano partecipato alle precedenti
fasi del progetto. L’azione, che si
concretizza in un affiancamento per
la gestione nei primi 2 anni di atti-
vità, si articola in servizi di consu-
lenza diretta, per un totale di 20
ore e in servizi di tutoraggio per
l’affiancamento alla gestione per
un totale di 15 ore per ciascuna im-
presa giovanile agevolata.
L’accesso al servizio avviene auto-
maticamente a seguito dell’effetti-
va erogazione del contributo.
Maggiori dettagli sul sito
www.start.lombardia.it. Informa-
zioni: Paolo Grieco, 0341.250200,
pgrieco@artigiani.lecco.it
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Nuovo regolamento europeo per l’etichettatura 
e l’imballaggio delle sostanze chimiche[ambiente]

Regolamento CLP, che cos’è?
Il nuovo Regolamento Europeo per
C.L.P. (Classification, Labeling and
Packaging) detta le nuove regole per
la classificazione, l’imballaggio e l’eti-
chettatura dei prodotti chimici (so-
stanze e miscele pericolose). Il regola-
mento CLP ha apportato alcune no-
vità significative rispetto al preceden-
te sistema normativo sulle sostanze e
preparati pericolosi (DSP e DPP) che-
riguardano innanzitutto la terminolo-
gia utilizzata: il CLP, infatti, fa riferi-
mento a miscele invece che a prepa-
rati, a classi di pericolo anziché a ca-
tegorie di pericolo, e le classi di peri-
colo sono a loro volta suddivisibili in
categorie che specificano la gravità
del pericolo. Il CLP definisce la nuova
figura del fornitore come “ogni fabbri-
cante, importatore, utilizzatore a valle
o distributore che immette sul merca-
to una sostanza, in quanto tale o in
quanto componente di una miscela, o
una miscela”. Il formulatore è consi-
derato un utilizzatore a valle, non un
produttore. Per quanto riguarda l’eti-
chettatura, il simbolo di pericolo della
precedente normativa europea, un
quadrato arancione con il simbolo cor-
rispondente al pericolo in nero, è so-
stituito dal pittogramma che è rappre-
sentato da un rombo con fondo bian-
co e bordo rosso e simbolo in nero.

Le frasi di rischio R sono sostituite
dalle Indicazioni di Pericolo, Hazard
Statements, indicate con la lettera H
seguita da numeri a tre cifre e le frasi
di sicurezza S sono sostituite dai Con-
sigli di Prudenza, Precautionary State-
ments, rappresentati dalla lettera P e
da un codice a tre cifre (suddivisi in
quattro tipologie: prevenzione, rea-
zione, conservazione e smaltimento).
Tempi di applicazione
Il Regolamento 286/2011, in vigore
dal 20 gennaio 2009, potrà essere
applicato in via facoltativa alle so-
stanze prima del 1° dicembre 2012 ed
alle miscele prima del 1° giugno 2015,
date in cui esso diventerà obbligato-
rio. E’ previsto anche un periodo tran-
sitorio:
1) le sostanze classificate, etichettate
e imballate secondo il CLP ed immes-
se sul mercato prima del 1° dicembre
2012 non devono essere rietichettate
e reimballate in conformità al 2° ATP
CLP fino al 1° dicembre 2014; 
2) le miscele classificate, etichettate e

TRASPORTO RIFIUTI 
IN CONTO PROPRIO
Rammentiamo alle imprese che
effettuano il trasporto in pro-
prio di rifiuti che le autorizza-
zioni rilasciate dall'Albo Gesto-
ri Ambientali presso la CCIAAdi
Milano, che non contengono le
targhe dei mezzi ed i codici eu-
ropei dei rifiuti, devono essere
aggiornate con apposito mo-
dulo di variazione. La scaden-
za era prevista al 30 giugno
2011, ai fini di rilascio della
nuova autorizzazione entro la
fine di dicembre 2011 (vedi no-
stre circolari del 18 maggio e 1
giugno). 
Le imprese interessate sono
principalmente: edili (per ma-
cerie), idraulici ed elettricisti
(per rottami ferrosi e non, cavi,
canaline ecc.), giardinieri
(verde) ed in genere per tutte
le imprese che trasportano im-
ballaggi ai centri di raccolta ri-
fiuti comunali.
Info: Marco Bonacina, Ufficio
Ambiente, tel. 0341.250200,
mbonacina@artigiani.lecco.it

SICUREZZA, FORMAZIONE, MEDICINA DEL LAVORO
In collaborazione con Economie Ambientali, società partecipata dalla nostra Associazione,

presentiamo a partire da questo numero una serie di tredici vademecum informativi sulle normative

vigenti e gli aggiornamenti in materia di sicurezza, formazione e medicina del lavoro.

Ognuno dei dossier è dedicato a un comparto e illustra i rischi riguardanti le lavorazioni 

più comuni.

Nei prossimi numeri pubblicheremo i dossier delle categorie:

• Alimentaristi • Autoriparatori • Autotrasporti • Carpentieri 

• Edilizia • Grafica • Impiantistica • Legno Arredo

• Metalmeccanica • Plastica galvanica • Servizi alla persona • Tessile

GLI STACCABILI DI ARTIGIANATO LECCHESE

imballate in conformità alla direttiva
1999/45/CE o al CLP e immesse sul
mercato prima del 1° giugno 2015 non
devono essere rietichettate e reimbal-
late in conformità al 2° ATP CLP fino al
1° giugno 2017.
Si fa notare che il 27 ottobre 2011 è
stato emanato il Decreto Legislativo
186 relativo alla disciplina sanziona-
toria per la violazione delle disposi-
zioni del regolamento (CE) 1272-2008
relativo alla classificazione, all’eti-
chettatura e all’imballaggio di sostan-
ze e miscele.
Cosa devono fare le imprese?
La transizione dalle direttive DSP/DPP
al regolamento CLP prevede e richie-
de di programmare ed intraprendere
azioni utili a comprendere il regola-
mento stesso e le sue implicazioni. Le
imprese devono:
1) creare un inventario aziendale
delle proprie sostanze e miscele
(comprese le sostanze contenute in
miscele) indicando: fornitori, clienti
e modo di utilizzo;
2) valutare la necessità di una forma-
zione professionale del personale tec-
nico e normativo adeguato nella pro-
pria impresa.
Economie Ambientali è a disposizione
per fornire assistenza e consulenza in
merito.
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La produzione di tale comparto è finalizzata
al confezionamento di abiti, accessori per
l’abbigliamento e articoli per la casa in diffe-
renti materiali.

PRINCIPALI DANNI 
E PATOLOGIE POSSIBILI

INFORTUNI

La maggior parte degli infortuni è a carico
degli arti superiori, in particolare delle mani,
per l’utilizzo dei macchinari.

Numerosi sono poi gli infortuni causati da fat-
tori strutturali (scale, soppalchi) e dagli spazi
di lavoro ridotti che comportano una limita-
zione della libertà dei movimenti.

Interventi necessari: valutazione dei rischi

specifici, formazione e informazione ai lavo-
ratori, consegna dei dispositivi di protezione
individuale.

RISCHI PER LA SALUTE DEI LAVORATORI

Nel comparto abbigliamento i rischi per la sa-
lute dei lavoratori possono essere causati da:

• impiego di sostanze chimiche quali ad
esempio adesivi per l’incollaggio delle sin-
gole parti dei prodotti (es. suole per calza-
tura);

• movimentazione manuale di carichi (solle-
vamento e spostamento dei rotoli di tessu-
ti e di carrelli porta pezzi);

• movimenti ripetitivi degli arti superiori (nella
fase di stesura e taglio di tessuti movimen-
ti ripetitivi a carico della mano);

• vibrazioni causate dall’impiego di alcune
attrezzature come ribattatrici, macchine da
cucire;

• esposizioni a polveri di tessuto;

• esposizione a rumore superiore a 80
dB(A)Leq.

I fattori elencati sopra possono causare diffe-
renti danni agli operatori quali:

• irritazioni/allergie a carico dell’apparato re-
spiratorio;

• disturbi muscolo scheletrici a carico degli
arti superiori e del rachide;

• riduzione della capacità uditiva con insor-
genza al sistema nervoso centrale;

• disturbi localizzati della circolazione locale
e disturbi di sensibilità.

1 - DOSSIER COMPARTO ABBIGLIAMENTO

�

[gli staccabili di al]

CALZOLAI – PANTOFOLAI – PELLETTERIE – SURROGATI PELLE – CONFEZIONI ED OGGETTI DI
CUCITO – CALZE E MAGLIE – SARTORIE SU MISURA – PELLICCERIE – CONFEZIONI MATERIALI VARI
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zione della libertà dei movimenti.

Interventi necessari: valutazione dei rischi

specifici, formazione e informazione ai lavo-
ratori, consegna dei dispositivi di protezione
individuale.

RISCHI PER LA SALUTE DEI LAVORATORI

Nel comparto abbigliamento i rischi per la sa-
lute dei lavoratori possono essere causati da:

• impiego di sostanze chimiche quali ad
esempio adesivi per l’incollaggio delle sin-
gole parti dei prodotti (es. suole per calza-
tura);

• movimentazione manuale di carichi (solle-
vamento e spostamento dei rotoli di tessu-
ti e di carrelli porta pezzi);

• movimenti ripetitivi degli arti superiori (nella
fase di stesura e taglio di tessuti movimen-
ti ripetitivi a carico della mano);

• vibrazioni causate dall’impiego di alcune
attrezzature come ribattatrici, macchine da
cucire;

• esposizioni a polveri di tessuto;

• esposizione a rumore superiore a 80
dB(A)Leq.

I fattori elencati sopra possono causare diffe-
renti danni agli operatori quali:

• irritazioni/allergie a carico dell’apparato re-
spiratorio;

• disturbi muscolo scheletrici a carico degli
arti superiori e del rachide;

• riduzione della capacità uditiva con insor-
genza al sistema nervoso centrale;

• disturbi localizzati della circolazione locale
e disturbi di sensibilità.

1 - DOSSIER COMPARTO ABBIGLIAMENTO

�

[gli staccabili di al]
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Interventi necessari: valutazione dei rischi
con particolare attenzione al rischio chimico,
valutazione strumentale del rumore, valuta-
zione strumentale delle vibrazioni, indagine
ambientale, formazione e informazione ai la-
voratori, consegna dei dispositivi di protezio-
ne individuale.

COSA DEVE 
FARE L’IMPRESA

Ordine logico degli adempimenti previsti dalla
normativa inerente la salute e sicurezza sul
luogo di lavoro:

1) DESIGNARE IL DATORE DI LAVORO;

2) DESIGNARE IL RESPONSABILE DEL SERVI-
ZIO PREVENZIONE E PROTEZIONE;

3) DESIGNARE L’/ GLI INCARICATO/I DI PRIMO
SOCCORSO;

4) DESIGNARE L’/ GLI INCARICATO/I DI PRE-
VENZIONE INCENDI;

5) NOMINARE IL RAPPRESENTANTE DEI LAVO-
RATORI PER LA SICUREZZA;

6) DESIGNARE IL MEDICO COMPETENTE, QUA-
LORASI RISCONTRI LAPRESENZADI RISCHI
CHE NE COMPORTINO L’OBBLIGO (es. ru-
more, sostanze chimiche, ecc.);

7) EFFETTUARE LA VALUTAZIONE DEI RISCHI

ELABORANDO UNA DOCUMENTAZIONE

SULL’ESITO DELLA VALUTAZIONE EFFET-

TUATA;

8) INFORMARE E FORMARE I LAVORATORI IN

MERITO AI RISCHI PRESENTI IN AZIENDA;

9)  FORNIRE AI LAVORATORI ADEGUATI DI-
SPOSITIVI DI PROTEZIONE INDIVIDUALE;

10) EFFETTUARE VALUTAZIONE STRUMENTALE
DEL RUMORE;

11) EFFETTUARE VALUTAZIONE STRUMENTALE
DELLE VIBRAZIONI;

12) EFFETTUARE VALUTAZIONE CON METODO-
LOGIE SPECIFICHE PER RISCHI DERIVANTI
DA MOVIMENTAZIONE MANUALE DEI CA-
RICHI (UNI 11228 o NIOSH) E PER SO-
VRACCARICO DEGLI ARTI SUPERIORI PER
MOVIMENTI RIPETUTI (OCRA);

13) OTTENERE CERTIFICATO PREVENZIONE IN-
CENDI, se necessario. Si ricorda che con
l’entrata in vigore del D.P.R. 151/2011 in
data 07/10/2011, sono subentrate varia-
zioni rispetto a quanto previsto dalla nor-
mativa precedente (All. al D.M. 16/02/1982)
e si consiglia pertanto di verificare la si-
tuazione.

14) OTTENERE AUTORIZZAZIONE PER LE EMIS-
SIONI IN ATMOSFERA;

15) GESTIRE RIFIUTI (si ricorda l’importanza di
una corretta gestione dei rifiuti prodotti
dall’azienda in relazione alla normativa vi-
gente).

[gli staccabili di al]
�
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Confartigianato Imprese Lecco
accompagna le imprese fino alla certificazione [qualita’]

Certificazione di qualità, con noi è più facile

DA DOVE COMINCIARE PER 
OTTENERE LA CERTIFICAZIONE?

Spesso le imprese, soprattutto se
di dimensioni medio-piccole, si tro-
vano ad interrogarsi su questo
tema, avendo sulla certificazione
qualche idea e molti dubbi. Qual-
che idea perché la certificazione
viene percepita ancora come un
mondo sconosciuto e di difficile ac-
cesso; molti dubbi perché si tratta
di un investimento considerevole
in termini economici.
Qual è dunque la
strada migliore
per ottenere
la certifica-
zione?
Confartigianato Im-
prese Lecco, prima Asso-
ciazione di categorie del settore ar-
tigiano ad avere ottenuto a livello
nazionale la Certificazione di qua-
lità Iso 9000, accompagna le im-
prese nel percorso, organizzando
pacchetti di consulenza volti a ot-
tenere la certificazione qualità Iso
9001:2008, con due formule:

• PER AZIENDE SINGOLE

• PER CATEGORIE OMOGENEE DI
ATTIVITA’ (4/5 aziende dello stes-
so settore)

CARATTERISTICHE PRINCIPALI

Si segue un approccio fortemente

operativo affrontando le problema-
tiche tecnico/organizzative tipiche
per ogni settore. Si forniscono poi

gli strumenti per costruire
un sistema di ge-
stione della qua-
lità estremamen-
te semplice e leg-
gero in termini di

documentazione.

MODALITA’

L’estensione del servizio prevede
interventi di mezza giornata in As-
sociazione e interventi in azienda,
il cui numero varia a seconda del
tipo di programma. Nel contratto
per aziende singole, il consulente
viene direttamente in azienda.

TEMPI 
Variano da 5 a 8 mesi.

Per qualsiasi informazione contat-
tare l’ufficio Qualità (0341.250200
Elena Riva) o inviare la scheda al-
legata. 

“Non basta saper fare le cose: occorre poterlo dimostrare e far tornare i conti”. Il Sistema Qualità 
è un’opportunità per raggiungere i due obiettivi: l’Associazione può darti una mano

Scheda richiesta informazioni servizio “QUALITÀ’’

Sono interessato al vostro Servizio “Qualità”, ed in particolare vorrei
saperne di più su (barrare le caselle di interesse):

� Finanziamenti possibili a supporto del progetto

� Offerta per servizio di gruppo

� Offerta singola direttamente in azienda

N. SOCI__________  N. DIPENDENTI_________

Desidero ricevere le informazioni di mio interesse a mezzo:

� Contatto Telefonico        � Lettera        � E-mail        � Fax

RAGIONE SOCIALE  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

PERSONA DA CONTATTARE  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

INDIRIZZO  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

CITTA' . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ATTIVITA’  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

EMAIL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

TEL.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .FAX  . . . . . . . . . . . . . . . . .

TRASMETTERE VIA FAX ALL’UFFICIO QUALITA’ N. 0341.250170
(Elena Riva)

Ogni lunedì tutti gli associati possono collegarsi con l’edizione settimanale del telegiornale della Confede-
razione, redatto a cura dei colleghi dell’ufficio stampa nazionale. È uno strumento di comunicazione che
rappresenta la vetrina delle attività di Confartigianato Imprese. Si tratta di un ulteriore mezzo per essere
sempre dalla parte degli associati e mantenere attivo il filo diretto della comunicazione. Il notiziario è stato
concepito per offrire in meno di dieci minuti un’informazione snella ma completa sui temi più rilevanti di in-
teresse per gli imprenditori. Propone servizi su argomenti di attualità, notizie sulle attività di categoria, in-
terviste a dirigenti e interlocutori istituzionali, eventi e iniziative di particolare rilievo.

È possibile vedere il telegiornale cliccando sul link presente sulla homepage del nostro
sito www.artigiani.lecco.it

Il Tg@ di Confartigianato è anche su YouTube: http://www.youtube.com/user/ConfartigianatoTube

IL TELEGIORNALE DI CONFARTIGIANATO
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Interventi necessari: valutazione dei rischi
con particolare attenzione al rischio chimico,
valutazione strumentale del rumore, valuta-
zione strumentale delle vibrazioni, indagine
ambientale, formazione e informazione ai la-
voratori, consegna dei dispositivi di protezio-
ne individuale.

COSA DEVE 
FARE L’IMPRESA

Ordine logico degli adempimenti previsti dalla
normativa inerente la salute e sicurezza sul
luogo di lavoro:

1) DESIGNARE IL DATORE DI LAVORO;

2) DESIGNARE IL RESPONSABILE DEL SERVI-
ZIO PREVENZIONE E PROTEZIONE;

3) DESIGNARE L’/ GLI INCARICATO/I DI PRIMO
SOCCORSO;

4) DESIGNARE L’/ GLI INCARICATO/I DI PRE-
VENZIONE INCENDI;

5) NOMINARE IL RAPPRESENTANTE DEI LAVO-
RATORI PER LA SICUREZZA;

6) DESIGNARE IL MEDICO COMPETENTE, QUA-
LORASI RISCONTRI LAPRESENZADI RISCHI
CHE NE COMPORTINO L’OBBLIGO (es. ru-
more, sostanze chimiche, ecc.);

7) EFFETTUARE LA VALUTAZIONE DEI RISCHI

ELABORANDO UNA DOCUMENTAZIONE

SULL’ESITO DELLA VALUTAZIONE EFFET-

TUATA;

8) INFORMARE E FORMARE I LAVORATORI IN

MERITO AI RISCHI PRESENTI IN AZIENDA;

9)  FORNIRE AI LAVORATORI ADEGUATI DI-
SPOSITIVI DI PROTEZIONE INDIVIDUALE;

10) EFFETTUARE VALUTAZIONE STRUMENTALE
DEL RUMORE;

11) EFFETTUARE VALUTAZIONE STRUMENTALE
DELLE VIBRAZIONI;

12) EFFETTUARE VALUTAZIONE CON METODO-
LOGIE SPECIFICHE PER RISCHI DERIVANTI
DA MOVIMENTAZIONE MANUALE DEI CA-
RICHI (UNI 11228 o NIOSH) E PER SO-
VRACCARICO DEGLI ARTI SUPERIORI PER
MOVIMENTI RIPETUTI (OCRA);

13) OTTENERE CERTIFICATO PREVENZIONE IN-
CENDI, se necessario. Si ricorda che con
l’entrata in vigore del D.P.R. 151/2011 in
data 07/10/2011, sono subentrate varia-
zioni rispetto a quanto previsto dalla nor-
mativa precedente (All. al D.M. 16/02/1982)
e si consiglia pertanto di verificare la si-
tuazione.

14) OTTENERE AUTORIZZAZIONE PER LE EMIS-
SIONI IN ATMOSFERA;

15) GESTIRE RIFIUTI (si ricorda l’importanza di
una corretta gestione dei rifiuti prodotti
dall’azienda in relazione alla normativa vi-
gente).

[gli staccabili di al]
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Certificazione di qualità, con noi è più facile
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vano ad interrogarsi su questo
tema, avendo sulla certificazione
qualche idea e molti dubbi. Qual-
che idea perché la certificazione
viene percepita ancora come un
mondo sconosciuto e di difficile ac-
cesso; molti dubbi perché si tratta
di un investimento considerevole
in termini economici.
Qual è dunque la
strada migliore
per ottenere
la certifica-
zione?
Confartigianato Im-
prese Lecco, prima Asso-
ciazione di categorie del settore ar-
tigiano ad avere ottenuto a livello
nazionale la Certificazione di qua-
lità Iso 9000, accompagna le im-
prese nel percorso, organizzando
pacchetti di consulenza volti a ot-
tenere la certificazione qualità Iso
9001:2008, con due formule:

• PER AZIENDE SINGOLE

• PER CATEGORIE OMOGENEE DI
ATTIVITA’ (4/5 aziende dello stes-
so settore)

CARATTERISTICHE PRINCIPALI

Si segue un approccio fortemente

operativo affrontando le problema-
tiche tecnico/organizzative tipiche
per ogni settore. Si forniscono poi

gli strumenti per costruire
un sistema di ge-
stione della qua-
lità estremamen-
te semplice e leg-
gero in termini di

documentazione.

MODALITA’

L’estensione del servizio prevede
interventi di mezza giornata in As-
sociazione e interventi in azienda,
il cui numero varia a seconda del
tipo di programma. Nel contratto
per aziende singole, il consulente
viene direttamente in azienda.

TEMPI 
Variano da 5 a 8 mesi.

Per qualsiasi informazione contat-
tare l’ufficio Qualità (0341.250200
Elena Riva) o inviare la scheda al-
legata. 

“Non basta saper fare le cose: occorre poterlo dimostrare e far tornare i conti”. Il Sistema Qualità 
è un’opportunità per raggiungere i due obiettivi: l’Associazione può darti una mano

Scheda richiesta informazioni servizio “QUALITÀ’’

Sono interessato al vostro Servizio “Qualità”, ed in particolare vorrei
saperne di più su (barrare le caselle di interesse):

� Finanziamenti possibili a supporto del progetto

� Offerta per servizio di gruppo

� Offerta singola direttamente in azienda

N. SOCI__________  N. DIPENDENTI_________

Desidero ricevere le informazioni di mio interesse a mezzo:

� Contatto Telefonico        � Lettera        � E-mail        � Fax

RAGIONE SOCIALE  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

PERSONA DA CONTATTARE  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

INDIRIZZO  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

CITTA' . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ATTIVITA’  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

EMAIL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

TEL.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .FAX  . . . . . . . . . . . . . . . . .

TRASMETTERE VIA FAX ALL’UFFICIO QUALITA’ N. 0341.250170
(Elena Riva)

Ogni lunedì tutti gli associati possono collegarsi con l’edizione settimanale del telegiornale della Confede-
razione, redatto a cura dei colleghi dell’ufficio stampa nazionale. È uno strumento di comunicazione che
rappresenta la vetrina delle attività di Confartigianato Imprese. Si tratta di un ulteriore mezzo per essere
sempre dalla parte degli associati e mantenere attivo il filo diretto della comunicazione. Il notiziario è stato
concepito per offrire in meno di dieci minuti un’informazione snella ma completa sui temi più rilevanti di in-
teresse per gli imprenditori. Propone servizi su argomenti di attualità, notizie sulle attività di categoria, in-
terviste a dirigenti e interlocutori istituzionali, eventi e iniziative di particolare rilievo.

È possibile vedere il telegiornale cliccando sul link presente sulla homepage del nostro
sito www.artigiani.lecco.it

Il Tg@ di Confartigianato è anche su YouTube: http://www.youtube.com/user/ConfartigianatoTube

IL TELEGIORNALE DI CONFARTIGIANATO
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Al momento è ancora in corso 
il processo di conversione in legge [fiscale]

Il Decreto Salva Italia
È stato recentemente pubblicato sulla G.U. il Decreto Legge n. 201 del 6/12/2011, noto anche come decreto “Salva Italia”

contenente “Disposizioni urgenti per la crescita, l’equità e il consolidamento dei conti pubblici”. Il Decreto dovrebbe

concludere il processo di conversione in Legge in Parlamento prima delle festività natalizie.

Le principali misure di carattere fiscale riguardano le seguenti tematiche:

• riduzione della tassazione per le società “che si finanziano con capitale proprio” (già per il 2011);

• deducibilità della quota IRAP relativa al costo del lavoro, con particolari deduzioni per donne e giovani;

• riconoscimento a regime delle detrazioni 36% e 55%;

• introduzione di un regime premiale per le imprese che inviano telematicamente i documenti all’Agenzia delle Entrate;

• ulteriore riduzione del limite dell’uso del contante e dei titoli al portatore da € 2.500 a € 1.000;

• anticipazione dell’applicazione dell’imposta municipale (IMU);

• introduzione del nuovo tributo comunale sui rifiuti e sui servizi (dal 2013);

• introduzione di un’imposta straordinaria dell’1,5% sui valori “scudati”

Vediamo alcuni approfondimenti.

LIMITAZIONI USO
DEL CONTANTE A € 1.000

È introdotta, a decorrere dal
6.12.2011, una ulteriore riduzione
del limite all’uso del contante e
dei titoli al portatore (pari a €
2.500 fino al 5.12.2011) in base
alla quale:

• il trasferimento di denaro con-

tante, di libretti bancari o po-
stali al portatore e di titoli al
portatore è possibile soltanto
per importi inferiori a € 1.000;

• gli assegni bancari e postali non-
ché i vaglia postali e cambiari di
importo pari o superiore a €

1.000 devono riportare il nome o
la ragione sociale del beneficia-
rio e la clausola di non trasferi-
bilità;

• il saldo dei libretti di deposito
bancari o postali al portatore
dovranno essere estinti o “ri-
portati” ad importi inferiori alla
soglia di € 1.000 entro il
31.12.2011.

DETRAZIONI PER RISTRUTTURAZIONI
EDILIZIE E RISPARMIO ENERGETICO
(36% e 55%)

A decorrere dall’1.1.2012, è dispo-

sto il riconoscimento “a regime”
della detrazione IRPEF del 36%
delle spese per interventi di recu-
pero del patrimonio edilizio con la
sostanziale conferma dell’attuale
assetto normativo.
Il nuovo decreto prevede infatti che
la detrazione spetta:

• per una spesa massima com-
plessiva di € 48.000, conside-
rando anche le spese sostenute
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[fiscale]
In arrivo un inasprimento delle sanzioni

e nuovi poteri accertativi

in anni precedenti in caso di la-
vori che proseguono per più an-
nualità;

• per le sole unità immobiliari re-
sidenziali (di qualsiasi catego-
ria catastale) e relative perti-
nenze, con la conseguenza che,
in caso di uso promiscuo, la de-
trazione va ridotta del 50%;

• in 10 quote annuali di pari im-
porto a decorrere dall’anno di
sostenimento delle spese;

per gli interventi di:

• manutenzione ordinaria (solo
sulle parti comuni), manuten-
zione straordinaria, restauro, ri-
sanamento e ristrutturazione
(sia sulle singole unità immobi-
liari che sulle parti comuni);

• realizzazione di box/posto auto
pertinenziale;

• restauro/risanamento/ristruttu-
razione su interi fabbricati ese-
guiti da imprese edili o coope-
rative edilizie per la successiva
rivendita/assegnazione entro 6
mesi dalla fine dei lavori;

• ripristino degli immobili dan-
neggiati da eventi calamitosi;

• eliminazione di barriere archi-
tettoniche ed interventi per fa-
vorire la mobilità di soggetti di-
sabili;

• prevenzione di atti illeciti da
parte di terzi e infortuni dome-
stici;

• cablatura degli edifici, conteni-
mento dell’inquinamento acu-
stico, bonifica dell’amianto;

• misure antisismiche, di messa a
norma degli edifici e di rispar-
mio energetico.

Con riferimento agli interventi de-
stinati al risparmio energetico il
decreto in esame dispone che:

• la detrazione del 55% per gli in-
terventi di risparmio energetico
è applicabile anche per le spese
sostenute fino al 31.12.2012;

• per le spese relative alle opere

• risultano non congrui e sono
privi di un c/c dedicato all’atti-
vità professionale/d’impresa sa-
ranno oggetto di controlli svolti
prioritariamente con l’utilizzo
dei poteri istruttori previsti per
gli accertamenti finanziari (mo-
vimentazioni bancarie, ecc…)

EMERSIONE 
DI BASE IMPONIBILE

Al fine di favorire l’emersione di
base imponibile sono previste le
seguenti disposizioni:

• l’irrogazione di sanzioni penali,
l’insorgere dell’“uso di atto
falso” e, nei casi più gravi, l'in-
terdizione temporanea dai pub-
blici uffici o dalla professione,
nel caso in cui il contribuente
esibisca/trasmetta atti o docu-
menti falsi (in tutto o in parte)
ovvero fornisca dati e notizie
non veritieri a seguito delle ri-
chieste fatte dall’Ufficio;

• obbligo per gli operatori finan-
ziari (banche, Poste, inter-
mediari finanziari, imprese di 
investimento, organismi di in-
vestimento, ecc.), a decorrere
dall’1.1.2012, di comunicare pe-
riodicamente all’Anagrafe tribu-
taria le movimentazioni che
hanno interessato i rapporti (ad
esempio, conto corrente).

Le informazioni così raccolte po-
tranno essere utilizzate anche per
individuare i contribuenti a mag-
gior rischio di evasione da sotto-
porre a controllo.
Con un apposito Provvedimento
l’Agenzia delle Entrate fisserà le
modalità di comunicazione e l’e-
ventuale estensione dell’obbligo
di comunicazione ad ulteriori dati
utili ai fini dei controlli fiscali;

• comunicazione da parte dell’IN-
PS all’Agenzia delle Entrate e
alla GdF dei dati relativi ai con-
tribuenti beneficiari di presta-
zioni socio assistenziali affinché
gli stessi siano oggetto di verifi-
ca circa la fedeltà dei redditi di-
chiarati;

• riformulazione dell’art. 7, DL n.
70/2011 a seguito della quale è
disposto che i controlli ammini-
strativi in forma di accesso de-
vono essere programmati e
coordinati tra i diversi Uffici
competenti al fine di evitare du-
plicazioni e sovrapposizioni. Ri-
spetto alla formulazione prece-
dente, viene quindi meno la
previsione che detti accessi de-
vono essere unificati, al massi-
mo con cadenza semestrale e
di durata non superiore a 15
giorni;

• partecipazione dei Comuni al-
l'attività di accertamento fiscale
e contributivo non più subordi-
nata alla presenza dei “consigli
tributari”. 

AIUTO ALLA CRESCITA
ECONOMICA

L’agevolazione in esame è ricono-
sciuta sia alle società di capitali
(SPA e SRL) che alle ditte indivi-
duali, alle snc e sas in contabilità
ordinaria.
A decorrere dal periodo d’impo-
sta in corso al 31.12.2011 (2011 per
i soggetti con periodo d’imposta
coincidente con l’anno solare), al
fine di incentivare il finanziamen-
to delle imprese con capitale pro-
prio, è introdotta una deduzione
dal reddito d’impresa, pari al “ren-
dimento nozionale” del nuovo ca-
pitale proprio. 
Tale rendimento è pari all’importo
risultante dall’applicazione, all’in-
cremento del capitale proprio ri-
spetto a quello esistente alla chiu-
sura del periodo d’imposta in
corso al 31.12.2010 (2010 per i
soggetti con periodo d’imposta
coincidente con l’anno solare) di
un’aliquota individuata con appo-
sito Decreto da emanare entro il
31.1 di ogni anno.
In via transitoria, per il primo trien-
nio (2011 – 2013) detta aliquota è
fissata nella misura del 3%.
L’eventuale rendimento nozionale
eccedente il reddito complessivo
netto dichiarato è riportabile nei
periodi d’imposta successivi.

per il conseguimento di rispar-
mio energetico a decorrere
dall’1.1.2013 è applicabile la de-
trazione del 36%.

Ciò porta a ritenere che la detra-
zione IRPEF / IRES del 55% per le
spese di risparmio energetico at-
tualmente in vigore è prorogata
fino al 31.12.2012 mentre per gli
anni successivi (dal 2013) tali in-
terventi saranno “ricompresi” tra
quelli per i quali è possibile be-
neficiare della detrazione IRPEF
del 36%.

AUMENTO ALIQUOTE 
CONTRIBUTIVE IVS 

A decorrere dall’1.1.2012 le aliquo-
te contributive degli artigiani e
commercianti iscritti alla Gestione
IVS sono incrementate dello 0,3%
ogni anno fino a raggiungere la mi-
sura del 22%.

NOVITÀ IN MATERIA
DI STUDI DI SETTORE 

Con riferimento alle dichiarazioni
relative al 2011 e annualità suc-
cessive, a favore dei contribuenti
soggetti agli studi di settore che:

• assolvono regolarmente gli ob-
blighi di comunicazione dei dati
rilevanti ai fini dell'applicazione
degli studi di settore, indicando
fedelmente tutti i dati previsti;

• risultano congrui, anche a se-
guito di adeguamento;

• risultano coerenti agli specifici
indicatori previsti dallo studio
di settore;

sono riconosciuti importanti be-
nefici in termini di preclusione di
alcuni tipi di accertamenti e ridu-
zione di 1 anno dei termini di de-
cadenza per l’attività di accerta-
mento.
Al contrario i contribuenti sogget-
ti agli studi di settore che:

• non soddisfano le 3 condizioni
sopra riportate saranno ogget-
to di specifici piani di controllo
da parte dell’Agenzia delle En-
trate e della GdF;
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Al momento è ancora in corso 
il processo di conversione in legge [fiscale]

Il Decreto Salva Italia
È stato recentemente pubblicato sulla G.U. il Decreto Legge n. 201 del 6/12/2011, noto anche come decreto “Salva Italia”

contenente “Disposizioni urgenti per la crescita, l’equità e il consolidamento dei conti pubblici”. Il Decreto dovrebbe

concludere il processo di conversione in Legge in Parlamento prima delle festività natalizie.

Le principali misure di carattere fiscale riguardano le seguenti tematiche:

• riduzione della tassazione per le società “che si finanziano con capitale proprio” (già per il 2011);

• deducibilità della quota IRAP relativa al costo del lavoro, con particolari deduzioni per donne e giovani;

• riconoscimento a regime delle detrazioni 36% e 55%;

• introduzione di un regime premiale per le imprese che inviano telematicamente i documenti all’Agenzia delle Entrate;

• ulteriore riduzione del limite dell’uso del contante e dei titoli al portatore da € 2.500 a € 1.000;

• anticipazione dell’applicazione dell’imposta municipale (IMU);

• introduzione del nuovo tributo comunale sui rifiuti e sui servizi (dal 2013);

• introduzione di un’imposta straordinaria dell’1,5% sui valori “scudati”

Vediamo alcuni approfondimenti.

LIMITAZIONI USO
DEL CONTANTE A € 1.000

È introdotta, a decorrere dal
6.12.2011, una ulteriore riduzione
del limite all’uso del contante e
dei titoli al portatore (pari a €
2.500 fino al 5.12.2011) in base
alla quale:

• il trasferimento di denaro con-

tante, di libretti bancari o po-
stali al portatore e di titoli al
portatore è possibile soltanto
per importi inferiori a € 1.000;

• gli assegni bancari e postali non-
ché i vaglia postali e cambiari di
importo pari o superiore a €

1.000 devono riportare il nome o
la ragione sociale del beneficia-
rio e la clausola di non trasferi-
bilità;

• il saldo dei libretti di deposito
bancari o postali al portatore
dovranno essere estinti o “ri-
portati” ad importi inferiori alla
soglia di € 1.000 entro il
31.12.2011.

DETRAZIONI PER RISTRUTTURAZIONI
EDILIZIE E RISPARMIO ENERGETICO
(36% e 55%)

A decorrere dall’1.1.2012, è dispo-

sto il riconoscimento “a regime”
della detrazione IRPEF del 36%
delle spese per interventi di recu-
pero del patrimonio edilizio con la
sostanziale conferma dell’attuale
assetto normativo.
Il nuovo decreto prevede infatti che
la detrazione spetta:

• per una spesa massima com-
plessiva di € 48.000, conside-
rando anche le spese sostenute
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In arrivo un inasprimento delle sanzioni

e nuovi poteri accertativi

in anni precedenti in caso di la-
vori che proseguono per più an-
nualità;

• per le sole unità immobiliari re-
sidenziali (di qualsiasi catego-
ria catastale) e relative perti-
nenze, con la conseguenza che,
in caso di uso promiscuo, la de-
trazione va ridotta del 50%;

• in 10 quote annuali di pari im-
porto a decorrere dall’anno di
sostenimento delle spese;

per gli interventi di:

• manutenzione ordinaria (solo
sulle parti comuni), manuten-
zione straordinaria, restauro, ri-
sanamento e ristrutturazione
(sia sulle singole unità immobi-
liari che sulle parti comuni);

• realizzazione di box/posto auto
pertinenziale;

• restauro/risanamento/ristruttu-
razione su interi fabbricati ese-
guiti da imprese edili o coope-
rative edilizie per la successiva
rivendita/assegnazione entro 6
mesi dalla fine dei lavori;

• ripristino degli immobili dan-
neggiati da eventi calamitosi;

• eliminazione di barriere archi-
tettoniche ed interventi per fa-
vorire la mobilità di soggetti di-
sabili;

• prevenzione di atti illeciti da
parte di terzi e infortuni dome-
stici;

• cablatura degli edifici, conteni-
mento dell’inquinamento acu-
stico, bonifica dell’amianto;

• misure antisismiche, di messa a
norma degli edifici e di rispar-
mio energetico.

Con riferimento agli interventi de-
stinati al risparmio energetico il
decreto in esame dispone che:

• la detrazione del 55% per gli in-
terventi di risparmio energetico
è applicabile anche per le spese
sostenute fino al 31.12.2012;

• per le spese relative alle opere

• risultano non congrui e sono
privi di un c/c dedicato all’atti-
vità professionale/d’impresa sa-
ranno oggetto di controlli svolti
prioritariamente con l’utilizzo
dei poteri istruttori previsti per
gli accertamenti finanziari (mo-
vimentazioni bancarie, ecc…)

EMERSIONE 
DI BASE IMPONIBILE

Al fine di favorire l’emersione di
base imponibile sono previste le
seguenti disposizioni:

• l’irrogazione di sanzioni penali,
l’insorgere dell’“uso di atto
falso” e, nei casi più gravi, l'in-
terdizione temporanea dai pub-
blici uffici o dalla professione,
nel caso in cui il contribuente
esibisca/trasmetta atti o docu-
menti falsi (in tutto o in parte)
ovvero fornisca dati e notizie
non veritieri a seguito delle ri-
chieste fatte dall’Ufficio;

• obbligo per gli operatori finan-
ziari (banche, Poste, inter-
mediari finanziari, imprese di 
investimento, organismi di in-
vestimento, ecc.), a decorrere
dall’1.1.2012, di comunicare pe-
riodicamente all’Anagrafe tribu-
taria le movimentazioni che
hanno interessato i rapporti (ad
esempio, conto corrente).

Le informazioni così raccolte po-
tranno essere utilizzate anche per
individuare i contribuenti a mag-
gior rischio di evasione da sotto-
porre a controllo.
Con un apposito Provvedimento
l’Agenzia delle Entrate fisserà le
modalità di comunicazione e l’e-
ventuale estensione dell’obbligo
di comunicazione ad ulteriori dati
utili ai fini dei controlli fiscali;

• comunicazione da parte dell’IN-
PS all’Agenzia delle Entrate e
alla GdF dei dati relativi ai con-
tribuenti beneficiari di presta-
zioni socio assistenziali affinché
gli stessi siano oggetto di verifi-
ca circa la fedeltà dei redditi di-
chiarati;

• riformulazione dell’art. 7, DL n.
70/2011 a seguito della quale è
disposto che i controlli ammini-
strativi in forma di accesso de-
vono essere programmati e
coordinati tra i diversi Uffici
competenti al fine di evitare du-
plicazioni e sovrapposizioni. Ri-
spetto alla formulazione prece-
dente, viene quindi meno la
previsione che detti accessi de-
vono essere unificati, al massi-
mo con cadenza semestrale e
di durata non superiore a 15
giorni;

• partecipazione dei Comuni al-
l'attività di accertamento fiscale
e contributivo non più subordi-
nata alla presenza dei “consigli
tributari”. 

AIUTO ALLA CRESCITA
ECONOMICA

L’agevolazione in esame è ricono-
sciuta sia alle società di capitali
(SPA e SRL) che alle ditte indivi-
duali, alle snc e sas in contabilità
ordinaria.
A decorrere dal periodo d’impo-
sta in corso al 31.12.2011 (2011 per
i soggetti con periodo d’imposta
coincidente con l’anno solare), al
fine di incentivare il finanziamen-
to delle imprese con capitale pro-
prio, è introdotta una deduzione
dal reddito d’impresa, pari al “ren-
dimento nozionale” del nuovo ca-
pitale proprio. 
Tale rendimento è pari all’importo
risultante dall’applicazione, all’in-
cremento del capitale proprio ri-
spetto a quello esistente alla chiu-
sura del periodo d’imposta in
corso al 31.12.2010 (2010 per i
soggetti con periodo d’imposta
coincidente con l’anno solare) di
un’aliquota individuata con appo-
sito Decreto da emanare entro il
31.1 di ogni anno.
In via transitoria, per il primo trien-
nio (2011 – 2013) detta aliquota è
fissata nella misura del 3%.
L’eventuale rendimento nozionale
eccedente il reddito complessivo
netto dichiarato è riportabile nei
periodi d’imposta successivi.

per il conseguimento di rispar-
mio energetico a decorrere
dall’1.1.2013 è applicabile la de-
trazione del 36%.

Ciò porta a ritenere che la detra-
zione IRPEF / IRES del 55% per le
spese di risparmio energetico at-
tualmente in vigore è prorogata
fino al 31.12.2012 mentre per gli
anni successivi (dal 2013) tali in-
terventi saranno “ricompresi” tra
quelli per i quali è possibile be-
neficiare della detrazione IRPEF
del 36%.

AUMENTO ALIQUOTE 
CONTRIBUTIVE IVS 

A decorrere dall’1.1.2012 le aliquo-
te contributive degli artigiani e
commercianti iscritti alla Gestione
IVS sono incrementate dello 0,3%
ogni anno fino a raggiungere la mi-
sura del 22%.

NOVITÀ IN MATERIA
DI STUDI DI SETTORE 

Con riferimento alle dichiarazioni
relative al 2011 e annualità suc-
cessive, a favore dei contribuenti
soggetti agli studi di settore che:

• assolvono regolarmente gli ob-
blighi di comunicazione dei dati
rilevanti ai fini dell'applicazione
degli studi di settore, indicando
fedelmente tutti i dati previsti;

• risultano congrui, anche a se-
guito di adeguamento;

• risultano coerenti agli specifici
indicatori previsti dallo studio
di settore;

sono riconosciuti importanti be-
nefici in termini di preclusione di
alcuni tipi di accertamenti e ridu-
zione di 1 anno dei termini di de-
cadenza per l’attività di accerta-
mento.
Al contrario i contribuenti sogget-
ti agli studi di settore che:

• non soddisfano le 3 condizioni
sopra riportate saranno ogget-
to di specifici piani di controllo
da parte dell’Agenzia delle En-
trate e della GdF;
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Nel primo anno di applicazione
della disposizione in esame, il ca-
pitale proprio è rappresentato dal
patrimonio netto, al netto dell’u-
tile d’esercizio.
Al fine di determinare l’incremen-
to patrimoniale rilevano quali in-
crementi i conferimenti in denaro
e gli utili accantonati a riserva;
mentre rilevano quali decrementi,
le riduzioni del patrimonio netto
con attribuzione dello stesso ai
soci/partecipanti, a qualsiasi tito-
lo. Per le imprese di nuova costitu-
zione l’incremento è costituito dal-
l’intero patrimonio conferito.
Le modalità attuative dell’agevola-
zione in esame saranno stabilite
da un apposito Decreto.

DEDUCIBILITÀ IRAP RELATIVA
A COSTO DEL LAVORO 

A decorrere dal periodo d’imposta
in corso al 31.12.2012 (2012 per i
soggetti con periodo d’imposta
coincidente con l’anno solare), è
possibile dedurre dal reddito d’im-
presa l’IRAP riferita alla quota im-
ponibile del costo del personale
dipendente ed assimilato. In prati-
ca viene riconosciuta la deducibi-
lità dell’Irap pagata sul costo del
lavoro dipendente e assimilato.

DEDUZIONE IRAP
PER DONNE E GIOVANI 

A decorrere del periodo d’imposta
successivo a quello in corso al
31.12.2011 (2012 per i soggetti con
periodo d’imposta coincidente con
l’anno solare), la deduzione IRAP
per ciascun dipendente a tempo
indeterminato impiegato nel pe-
riodo d’imposta è aumentata:

• da € 4.600 a € 10.600 se il di-
pendente è di sesso femminile o
di età inferiore a 35 anni;

• da € 9.200 a € 15.200 se il di-
pendente è di sesso femminile o
di età inferiore a 35 anni ed è im-
piegato in Abruzzo, Basilicata,
Calabria, Campania, Molise, Pu-
glia, Sardegna o Sicilia.

UTILIZZO DELL’ISEE PER 
LE AGEVOLAZIONI FISCALI 
E ASSISTENZIALI

È prevista, con un apposito De-
creto, la revisione delle modalità
di determinazione dell’ISEE (Indi-
catore della situazione economi-
ca equivalente) “al fine di raffor-
zare la rilevanza degli elementi di
ricchezza patrimoniale della fa-
miglia, nonché della percezione
di somme anche se esenti da im-
posizione fiscale”.

REGIME PREMIALE PER LE 
ATTIVITÀ “TRASPARENTI” 

A decorrere dall’1.1.2013, “al fine
di promuovere la trasparenza e l’e-
mersione di base imponibile” sono
previste una serie di agevolazioni
a favore dei lavoratori autonomi,
degli imprenditori individuali e dei
soggetti che esercitano l’attività in
forma associata, che:

• provvedono all’invio telemati-
co all’Agenzia delle Entrate dei
corrispettivi, delle fatture emes-
se/ricevute e delle risultanze
degli acquisti/cessioni non sog-
getti a fattura;

• istituiscono un conto corrente
dedicato ai movimenti finanzia-
ri relativi all’attività artistica,
professionale o di impresa eser-
citata.

Tra i benefici previsti ricordiamo:

• semplificazione degli adempi-
menti amministrativi;

• assistenza negli adempimenti
amministrativi da parte dell'A-
genzia delle Entrate;

• accelerazione del rimborso o
della compensazione del credi-
to IVA;

• riduzione di 1 anno dei termini di
decadenza per l’attività di accer-
tamento.

A detti soggetti, se in contabilità
semplificata, potrà altresì essere
riconosciuta la possibilità di:

• determinare il reddito con il prin-
cipio di cassa;

• farsi predisporre dall’Agenzia
delle Entrate la dichiarazione dei
redditi;

• essere esonerati dalla tenuta
delle scritture contabili, dai ver-
samenti periodici e dall’accon-
to IVA.

La precisa individuazione dei be-
nefici e le relative modalità attuati-
ve sono demandate a specifici
Provvedimenti dell’Agenzia delle
Entrate.

APPLICAZIONE SPERIMENTALE
DELL’IMPOSTA MUNICIPALE (IMU)

Il Decreto in esame anticipa al 2012
l’applicazione, “in via sperimenta-
le”, dell’IMU, già prevista dalla
norme sul federalismo fiscale.

PRESUPPOSTO 
PER L’APPLICAZIONE DELL’IMU

Il presupposto dell’IMU è il pos-
sesso di fabbricati, aree fabbri-
cabili e terreni agricoli.
Il Decreto in esame estende l’ap-
plicazione dell’IMU anche all’a-
bitazione principale e sue perti-
nenze.

Base imponibile IMU

La base imponibile IMU è calcolata
applicando:

• per i terreni agricoli, uno specifi-
co moltiplicatore (120) all’am-
montare del reddito dominicale
risultante in Catasto;

• per i fabbricati, i seguenti molti-
plicatori all’ammontare della ren-
dita catastale rivalutata del 5%:

Cat. catastale MOLTIPLICATORE

A (esclusa A10) 160

C2, C6, C7 160

B 140

C3, C4, C5 140

A10 80

D 60

C1 55

Aliquote IMU
È prevista un’aliquota IMU ordina-
ria, nella misura dello 0,76% che i
Comuni potranno aumentare o di-
minuire dello 0,3%. 
Il 50% dell’imposta applicata
nella misura dello 0,76% è riser-
vata allo Stato. 
E’ prevista anche un’aliquota ri-
dotta:

• nella misura dello 0,4% per l’a-
bitazione principale e relative
pertinenze che i Comuni pos-
sono aumentare o diminuire
dello 0,2%;

• nella misura dello 0,2% per fab-
bricati rurali ad uso strumentale,
che i Comuni possono diminuire
fino allo 0,1%.

Detrazione per l’abitazione 
principale

È prevista una specifica detrazione
per l’IMU riferita all’abitazione prin-
cipale e sue pertinenze di ammon-
tare pari a € 200 rapportata al pe-
riodo dell’anno durante il quale si
protrae tale destinazione.

Modalità di versamento

Il versamento dell’imposta andrà
effettuato tramite il mod. F24, con
le modalità stabilite dall’Agenzia
delle Entrate con uno specifico
Provvedimento.

“POSSIBILE” AUMENTO 
DELLE ALIQUOTE IVA

Il Decreto prevede un innalzamen-
to dell’aliquota IVA:

• dal 10% al 12% e dal 21% al 23%
a decorrere dall’1.10.2012 e fino
al 31.12.2013;

• dal 12% al 12,50% e dal 23% al
23,50% a decorrere dall’1.1.2014.

Tale incremento è certo per il 2012
mentre per il 2013 / 2014 è legato
alla mancata adozione della Rifor-
ma fiscale, per la quale sono stati
modificati gli importi relativi agli
effetti positivi sull’indebitamento
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La norma è finalizzata a contrastare 
il fenomeno delle intestazioni fittizie

netto. È infatti previsto che l’au-
mento delle aliquote IVA non sarà
applicato qualora entro il predetto
termine sia adottata la Riforma fi-
scale finalizzata al riordino e alla
riduzione dei regimi agevolati at-
tualmente vigenti “tali da determi-
nare effetti positivi, ai fini dell’in-
debitamento netto, non inferiori a
13.119 milioni di euro per l’anno
2013 ed a 16.400 milioni di euro
annui a decorrere dal 2014”.

ACCATASTAMENTO
FABBRICATI RURALI

Prorogato al 31.3.2012 il termine
per presentare richiesta all’Agen-
zia del Territorio di riconoscimento
della categoria catastale degli im-
mobili rurali.

TRIBUTO COMUNALE 
SU RIFIUTI E SERVIZI

A decorre dall’1.1.2013 è prevista
l’istituzione, da parte di tutti i Co-
muni, di un tributo comunale sui
rifiuti e sui servizi, relativo alla ge-
stione dei rifiuti urbani e dei rifiuti
assimilati avviati allo smaltimento
svolta in regime di privativa e alla
gestione dei servizi indivisibili.
Tale tributo sarà dovuto dai sog-
getti che possiedono o detengono
a qualsiasi titolo locali o aree sco-
perte suscettibili di produrre rifiuti
urbani e dovrà essere versato al
Comune in cui insiste l’immobi-
le/area assoggettato al tributo.
La tariffa relativa alla gestione dei
rifiuti sarà commisurata alle quan-
tità e qualità medie ordinarie di ri-
fiuti prodotti per unità di superfi-
cie, in relazione agli usi e alla tipo-
logia di attività svolte, sulla base
di criteri da determinare con un ap-
posito Regolamento da emanare
entro il 31.10.2012 e la stessa sarà
strutturata in modo tale da:

• assicurare la copertura integrale
dei costi di investimento e di
esercizio;

• assicurare la proporzionalità del-
l’imposta anche in base al servi-
zio reso;

• agevolare (con specifiche ridu-
zioni) la raccolta differenziata
nelle utenze domestiche.

TASSAZIONE PER AUTO DI LUSSO,
IMBARCAZIONI E AEROMOBILI 

Superbollo auto

Come noto, l’art. 23, comma 21,
DL n. 98/2011 ha introdotto un’ad-
dizionale erariale della tassa auto-
mobilistica (c.d. “super bollo”) per
le autovetture e autoveicoli per il
trasporto promiscuo di persone
con potenza superiore a 225 kW,
di ammontare pari a € 10 per ogni
kW eccedente i 225.
Ora, detto art. 23 è integrato con
la previsione che, a decorre dal
2012, il c.d. “super bollo” è dovuto
per le autovetture/autoveicoli di
potenza superiore a 185 kW nella
misura di € 20 per ciascun kW ec-
cedente i 185.

Imbarcazioni

A decorrere dall’1.5.2012 i proprie-
tari, gli usufruttuari, gli acquirenti
con patto di riservato dominio o
gli utilizzatori a titolo di leasing di
unità da diporto che stazionino in
porti marittimi nazionali, navighi-
no o siano ancorate in acque pub-
bliche, anche se in concessione a

privati, sono tenuti al pagamento
della tassa annuale di staziona-
mento, calcolata per ogni giorno,
o frazione di esso, in proporzione
alle dimensioni dello scafo.

Aeromobili

È istituita un’imposta erariale a ca-
rico dei proprietari, usufruttuari,
acquirenti con patto di riservato
dominio o utilizzatori in leasing di
aeromobili privati di cui all’art. 744,
Codice della navigazione, immatri-
colati nel registro aeronautico na-
zionale, in base al peso massimo
al decollo dell’aeromobile.

IMPOSTA DI BOLLO COMUNICA-
ZIONI PRODOTTI FINANZIARI

A decorrere dall’1.1.2012, “le co-
municazioni relative ai prodotti e
agli strumenti finanziari, anche non
soggetti ad obbligo di deposito,
ad esclusione dei fondi pensione
e dei fondi sanitari, per ogni esem-
plare, sul complessivo valore di
mercato o, in mancanza, sul valore
nominale o di rimborso” sono as-
soggettate all’imposta di bollo
nella seguente misura:

• 0,1% annuo per il 2012;

• 0,15% a decorrere dal 2013.

IMPOSTA STRAORDINARIA
ATTIVITÀ SCUDATE

Le attività oggetto di rimpatrio o
regolarizzazione (c.d. “scudo fisca-
le”) sono assoggettate ad un’im-
posta straordinaria dell’1,5%. 
L’Agenzia delle Entrate con un ap-
posito Provvedimento stabilirà le
relative disposizioni di attuazione.

PRESCRIZIONE “IMMEDIATA”
DELLE LIRE IN CIRCOLAZIONE 

È stabilita “con decorrenza imme-
diata”, e quindi dal 6.12.2011, la
prescrizione delle banconote, bi-
glietti e monete in lire ancora in
circolazione per i quali l’art. 52-ter,
D.Lgs. n. 213/98 aveva fissato al
28.2.2012 il termine ultimo per ot-
tenere, presso la Banca d’Italia, la
conversione in euro.

AFFRANCAMENTO 
PARTECIPAZIONI DI CONTROLLO 

La possibilità, prevista dall’art.
23, comma 12, DL n. 98/2011 di
riallineare i valori civili e fiscali
mediante il pagamento di un’im-
posta sostitutiva del 16%, dei
maggiori valori delle partecipa-
zioni di controllo, iscritti in bilan-
cio a titolo di avviamento, marchi
d’impresa e altre attività immate-
riali a seguito di un’operazione
straordinaria effettuata nel perio-
do d’imposta in corso al
31.12.2010 e nei precedenti, è
estesa anche alle operazioni ef-
fettuate nel periodo d’imposta in
corso al 31.12.2011 (2011 per i sog-
getti con periodo d’imposta coin-
cidente con l’anno solare).

ACCISE SUI CARBURANTI

Prevista la rideterminazione con
aumento delle aliquote delle acci-
se sui carburanti.

TRATTAMENTI PENSIONISTICI

E’ previsto un corposo pacchetto
di misura in materia previdenziale
destinato a riformare le regole dei
trattamenti pensionistici.
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Segue > 
Il Decreto Salva Italia[fiscale]

Nel primo anno di applicazione
della disposizione in esame, il ca-
pitale proprio è rappresentato dal
patrimonio netto, al netto dell’u-
tile d’esercizio.
Al fine di determinare l’incremen-
to patrimoniale rilevano quali in-
crementi i conferimenti in denaro
e gli utili accantonati a riserva;
mentre rilevano quali decrementi,
le riduzioni del patrimonio netto
con attribuzione dello stesso ai
soci/partecipanti, a qualsiasi tito-
lo. Per le imprese di nuova costitu-
zione l’incremento è costituito dal-
l’intero patrimonio conferito.
Le modalità attuative dell’agevola-
zione in esame saranno stabilite
da un apposito Decreto.

DEDUCIBILITÀ IRAP RELATIVA
A COSTO DEL LAVORO 

A decorrere dal periodo d’imposta
in corso al 31.12.2012 (2012 per i
soggetti con periodo d’imposta
coincidente con l’anno solare), è
possibile dedurre dal reddito d’im-
presa l’IRAP riferita alla quota im-
ponibile del costo del personale
dipendente ed assimilato. In prati-
ca viene riconosciuta la deducibi-
lità dell’Irap pagata sul costo del
lavoro dipendente e assimilato.

DEDUZIONE IRAP
PER DONNE E GIOVANI 

A decorrere del periodo d’imposta
successivo a quello in corso al
31.12.2011 (2012 per i soggetti con
periodo d’imposta coincidente con
l’anno solare), la deduzione IRAP
per ciascun dipendente a tempo
indeterminato impiegato nel pe-
riodo d’imposta è aumentata:

• da € 4.600 a € 10.600 se il di-
pendente è di sesso femminile o
di età inferiore a 35 anni;

• da € 9.200 a € 15.200 se il di-
pendente è di sesso femminile o
di età inferiore a 35 anni ed è im-
piegato in Abruzzo, Basilicata,
Calabria, Campania, Molise, Pu-
glia, Sardegna o Sicilia.

UTILIZZO DELL’ISEE PER 
LE AGEVOLAZIONI FISCALI 
E ASSISTENZIALI

È prevista, con un apposito De-
creto, la revisione delle modalità
di determinazione dell’ISEE (Indi-
catore della situazione economi-
ca equivalente) “al fine di raffor-
zare la rilevanza degli elementi di
ricchezza patrimoniale della fa-
miglia, nonché della percezione
di somme anche se esenti da im-
posizione fiscale”.

REGIME PREMIALE PER LE 
ATTIVITÀ “TRASPARENTI” 

A decorrere dall’1.1.2013, “al fine
di promuovere la trasparenza e l’e-
mersione di base imponibile” sono
previste una serie di agevolazioni
a favore dei lavoratori autonomi,
degli imprenditori individuali e dei
soggetti che esercitano l’attività in
forma associata, che:

• provvedono all’invio telemati-
co all’Agenzia delle Entrate dei
corrispettivi, delle fatture emes-
se/ricevute e delle risultanze
degli acquisti/cessioni non sog-
getti a fattura;

• istituiscono un conto corrente
dedicato ai movimenti finanzia-
ri relativi all’attività artistica,
professionale o di impresa eser-
citata.

Tra i benefici previsti ricordiamo:

• semplificazione degli adempi-
menti amministrativi;

• assistenza negli adempimenti
amministrativi da parte dell'A-
genzia delle Entrate;

• accelerazione del rimborso o
della compensazione del credi-
to IVA;

• riduzione di 1 anno dei termini di
decadenza per l’attività di accer-
tamento.

A detti soggetti, se in contabilità
semplificata, potrà altresì essere
riconosciuta la possibilità di:

• determinare il reddito con il prin-
cipio di cassa;

• farsi predisporre dall’Agenzia
delle Entrate la dichiarazione dei
redditi;

• essere esonerati dalla tenuta
delle scritture contabili, dai ver-
samenti periodici e dall’accon-
to IVA.

La precisa individuazione dei be-
nefici e le relative modalità attuati-
ve sono demandate a specifici
Provvedimenti dell’Agenzia delle
Entrate.

APPLICAZIONE SPERIMENTALE
DELL’IMPOSTA MUNICIPALE (IMU)

Il Decreto in esame anticipa al 2012
l’applicazione, “in via sperimenta-
le”, dell’IMU, già prevista dalla
norme sul federalismo fiscale.

PRESUPPOSTO 
PER L’APPLICAZIONE DELL’IMU

Il presupposto dell’IMU è il pos-
sesso di fabbricati, aree fabbri-
cabili e terreni agricoli.
Il Decreto in esame estende l’ap-
plicazione dell’IMU anche all’a-
bitazione principale e sue perti-
nenze.

Base imponibile IMU

La base imponibile IMU è calcolata
applicando:

• per i terreni agricoli, uno specifi-
co moltiplicatore (120) all’am-
montare del reddito dominicale
risultante in Catasto;

• per i fabbricati, i seguenti molti-
plicatori all’ammontare della ren-
dita catastale rivalutata del 5%:

Cat. catastale MOLTIPLICATORE

A (esclusa A10) 160

C2, C6, C7 160

B 140

C3, C4, C5 140

A10 80

D 60

C1 55

Aliquote IMU
È prevista un’aliquota IMU ordina-
ria, nella misura dello 0,76% che i
Comuni potranno aumentare o di-
minuire dello 0,3%. 
Il 50% dell’imposta applicata
nella misura dello 0,76% è riser-
vata allo Stato. 
E’ prevista anche un’aliquota ri-
dotta:

• nella misura dello 0,4% per l’a-
bitazione principale e relative
pertinenze che i Comuni pos-
sono aumentare o diminuire
dello 0,2%;

• nella misura dello 0,2% per fab-
bricati rurali ad uso strumentale,
che i Comuni possono diminuire
fino allo 0,1%.

Detrazione per l’abitazione 
principale

È prevista una specifica detrazione
per l’IMU riferita all’abitazione prin-
cipale e sue pertinenze di ammon-
tare pari a € 200 rapportata al pe-
riodo dell’anno durante il quale si
protrae tale destinazione.

Modalità di versamento

Il versamento dell’imposta andrà
effettuato tramite il mod. F24, con
le modalità stabilite dall’Agenzia
delle Entrate con uno specifico
Provvedimento.

“POSSIBILE” AUMENTO 
DELLE ALIQUOTE IVA

Il Decreto prevede un innalzamen-
to dell’aliquota IVA:

• dal 10% al 12% e dal 21% al 23%
a decorrere dall’1.10.2012 e fino
al 31.12.2013;

• dal 12% al 12,50% e dal 23% al
23,50% a decorrere dall’1.1.2014.

Tale incremento è certo per il 2012
mentre per il 2013 / 2014 è legato
alla mancata adozione della Rifor-
ma fiscale, per la quale sono stati
modificati gli importi relativi agli
effetti positivi sull’indebitamento
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[fiscale]
La norma è finalizzata a contrastare 
il fenomeno delle intestazioni fittizie

netto. È infatti previsto che l’au-
mento delle aliquote IVA non sarà
applicato qualora entro il predetto
termine sia adottata la Riforma fi-
scale finalizzata al riordino e alla
riduzione dei regimi agevolati at-
tualmente vigenti “tali da determi-
nare effetti positivi, ai fini dell’in-
debitamento netto, non inferiori a
13.119 milioni di euro per l’anno
2013 ed a 16.400 milioni di euro
annui a decorrere dal 2014”.

ACCATASTAMENTO
FABBRICATI RURALI

Prorogato al 31.3.2012 il termine
per presentare richiesta all’Agen-
zia del Territorio di riconoscimento
della categoria catastale degli im-
mobili rurali.

TRIBUTO COMUNALE 
SU RIFIUTI E SERVIZI

A decorre dall’1.1.2013 è prevista
l’istituzione, da parte di tutti i Co-
muni, di un tributo comunale sui
rifiuti e sui servizi, relativo alla ge-
stione dei rifiuti urbani e dei rifiuti
assimilati avviati allo smaltimento
svolta in regime di privativa e alla
gestione dei servizi indivisibili.
Tale tributo sarà dovuto dai sog-
getti che possiedono o detengono
a qualsiasi titolo locali o aree sco-
perte suscettibili di produrre rifiuti
urbani e dovrà essere versato al
Comune in cui insiste l’immobi-
le/area assoggettato al tributo.
La tariffa relativa alla gestione dei
rifiuti sarà commisurata alle quan-
tità e qualità medie ordinarie di ri-
fiuti prodotti per unità di superfi-
cie, in relazione agli usi e alla tipo-
logia di attività svolte, sulla base
di criteri da determinare con un ap-
posito Regolamento da emanare
entro il 31.10.2012 e la stessa sarà
strutturata in modo tale da:

• assicurare la copertura integrale
dei costi di investimento e di
esercizio;

• assicurare la proporzionalità del-
l’imposta anche in base al servi-
zio reso;

• agevolare (con specifiche ridu-
zioni) la raccolta differenziata
nelle utenze domestiche.

TASSAZIONE PER AUTO DI LUSSO,
IMBARCAZIONI E AEROMOBILI 

Superbollo auto

Come noto, l’art. 23, comma 21,
DL n. 98/2011 ha introdotto un’ad-
dizionale erariale della tassa auto-
mobilistica (c.d. “super bollo”) per
le autovetture e autoveicoli per il
trasporto promiscuo di persone
con potenza superiore a 225 kW,
di ammontare pari a € 10 per ogni
kW eccedente i 225.
Ora, detto art. 23 è integrato con
la previsione che, a decorre dal
2012, il c.d. “super bollo” è dovuto
per le autovetture/autoveicoli di
potenza superiore a 185 kW nella
misura di € 20 per ciascun kW ec-
cedente i 185.

Imbarcazioni

A decorrere dall’1.5.2012 i proprie-
tari, gli usufruttuari, gli acquirenti
con patto di riservato dominio o
gli utilizzatori a titolo di leasing di
unità da diporto che stazionino in
porti marittimi nazionali, navighi-
no o siano ancorate in acque pub-
bliche, anche se in concessione a

privati, sono tenuti al pagamento
della tassa annuale di staziona-
mento, calcolata per ogni giorno,
o frazione di esso, in proporzione
alle dimensioni dello scafo.

Aeromobili

È istituita un’imposta erariale a ca-
rico dei proprietari, usufruttuari,
acquirenti con patto di riservato
dominio o utilizzatori in leasing di
aeromobili privati di cui all’art. 744,
Codice della navigazione, immatri-
colati nel registro aeronautico na-
zionale, in base al peso massimo
al decollo dell’aeromobile.

IMPOSTA DI BOLLO COMUNICA-
ZIONI PRODOTTI FINANZIARI

A decorrere dall’1.1.2012, “le co-
municazioni relative ai prodotti e
agli strumenti finanziari, anche non
soggetti ad obbligo di deposito,
ad esclusione dei fondi pensione
e dei fondi sanitari, per ogni esem-
plare, sul complessivo valore di
mercato o, in mancanza, sul valore
nominale o di rimborso” sono as-
soggettate all’imposta di bollo
nella seguente misura:

• 0,1% annuo per il 2012;

• 0,15% a decorrere dal 2013.

IMPOSTA STRAORDINARIA
ATTIVITÀ SCUDATE

Le attività oggetto di rimpatrio o
regolarizzazione (c.d. “scudo fisca-
le”) sono assoggettate ad un’im-
posta straordinaria dell’1,5%. 
L’Agenzia delle Entrate con un ap-
posito Provvedimento stabilirà le
relative disposizioni di attuazione.

PRESCRIZIONE “IMMEDIATA”
DELLE LIRE IN CIRCOLAZIONE 

È stabilita “con decorrenza imme-
diata”, e quindi dal 6.12.2011, la
prescrizione delle banconote, bi-
glietti e monete in lire ancora in
circolazione per i quali l’art. 52-ter,
D.Lgs. n. 213/98 aveva fissato al
28.2.2012 il termine ultimo per ot-
tenere, presso la Banca d’Italia, la
conversione in euro.

AFFRANCAMENTO 
PARTECIPAZIONI DI CONTROLLO 

La possibilità, prevista dall’art.
23, comma 12, DL n. 98/2011 di
riallineare i valori civili e fiscali
mediante il pagamento di un’im-
posta sostitutiva del 16%, dei
maggiori valori delle partecipa-
zioni di controllo, iscritti in bilan-
cio a titolo di avviamento, marchi
d’impresa e altre attività immate-
riali a seguito di un’operazione
straordinaria effettuata nel perio-
do d’imposta in corso al
31.12.2010 e nei precedenti, è
estesa anche alle operazioni ef-
fettuate nel periodo d’imposta in
corso al 31.12.2011 (2011 per i sog-
getti con periodo d’imposta coin-
cidente con l’anno solare).

ACCISE SUI CARBURANTI

Prevista la rideterminazione con
aumento delle aliquote delle acci-
se sui carburanti.

TRATTAMENTI PENSIONISTICI

E’ previsto un corposo pacchetto
di misura in materia previdenziale
destinato a riformare le regole dei
trattamenti pensionistici.
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Vademecum delle funzioni 
per l'invio telematico dal portale INPS[previdenza]

Da oltre un anno l’Inps ha attiva-
to il canale telematico, per rice-
vere le richieste di prestazioni che
pervengono all’Istituto. 
Allo stato attuale è obbligatoria
la presentazione telematica in via
esclusiva delle seguenti presta-
zioni: 

• Domande di invalidità civile

• Domande di pensione (anzia-
nità/vecchiaia/reversibilità/asse-
gno sociale/ricostituzioni e sup-
plementi)

• Sostegno al reddito (disoccupa-
zione/mobilità/maternità/conge-
di parentali per maternità delle
lavoratrici autonome e dipen-
denti/ cure termali)

• Assegni nucleo familiare

• Versamenti volontari

• Presentazione on-line dei ricorsi

Fino al 31 gennaio 2012 sarà an-
cora possibile inviare le domande
mediante le tradizionali modalità
(anche cartacea).

Dal prossimo anno, l’obbligo di uti-
lizzo del canale telematico riguar-
derà, oltre a quelle sopra riportate,
anche le seguenti pratiche:

>>>> dal 1° gennaio 2012:

• Domanda di autorizzazione ai
versamenti volontari

• Dilazione amministrativa 

• Sospensione e sgravio per cala-
mità naturale (aziende agricole)

• Sospensione della cartella esat-
toriale o dell’avviso di addebito 

• Cessione dei crediti da parte
degli Enti morali 

• Riduzione delle sanzioni civili 

• Rimborso del contributi

• Compensazione contributiva e

INPS telematico dal 2012

• Pensioni ai superstiti convenzio-
ni internazionali - Pensioni re-
versibilità 

• Contratti di solidarietà ed Inte-
grazione salariale (ordinaria e
straordinaria) 

• Indennità di disoccupazione
agricola ed assegno al nucleo
familiare 

• Trattamenti di famiglia (assegno
nucleo familiare ai lavoratori do-
mestici e coltivatori diretti) 

• Indennità di disoccupazione
frontalieri Italiani in Svizzera e
lavoratori rimpatriati UE ed
extra UE 

• Congedo straordinario per assi-
stenza disabili

• Sgravio della cartella esattoriale
o dell’avviso di addebito 

>>>> dal 1° aprile 2012:

• Ammortizzatori in deroga (CIG e
Mobilità) 

• Trattamento economico previ-
denziale donatori sangueImidol-
lo/soccorso alpino 

• Rimpatrio e trattamento di ri-
chiamo alle armi 

• Trattamenti speciali di disoccu-
pazione edile 

• Tutela maternità gestione se-
parata

• Assegno per congedo matrimo-
niale 

• Permessi per assistenza disabili

• Prestazioni antitubercolari e ANF 

• Indennità di disoccupazione or-
dinaria requisiti ridotti e asse-
gno nucleo familiare 

• Indennità lavoratori sospesi 

• Fondi di garanzia interventi per
liquidazione TFR e crediti diver-
si, per posizione previdenziale
complementare, per TFR esat-
toriali 

• Malattia (pagamento diretto).
Tutela della degenza ospedalie-
ra per gli Iscritti alla Gestione Se-
parata e Tutela della malattia a
favore del CO.CO.PRO. e catego-
rie assimilate.

Ogni cittadino, per presentare una
pratica all’Istituto di Previdenza,
deve dunque obbligatoriamente
scegliere se:

1) abilitarsi con un PIN personale
e trasmettere in proprio la ri-
chiesta

2) rivolgersi a un Patronato

Fin da ora confermiamo il nostro
impegno nell’assistenza, nella
consulenza e nell’inoltro presso
l’Inps e gli altri Istituti, di ogni pra-
tica - alle ditte artigiane, ai loro fa-
miliari, ai loro dipendenti e cono-
scenti.

IL PATRONATO INAPA È UN SERVI-
ZIO CHE CONFARTIGIANATO IM-
PRESE LECCO OFFRE GRATUITA-
MENTE A TUTTI I CITTADINI.

auto conguaglio 

• Dichiarazione di riduzione nel-
l’edilizia 

• Variazione inizio attività iscrit-
ti gestione artigiani e commer-
cianti 

• Rimborso o accredito trimestra-
le da parte del datore di lavoro
domestico 

• Riduzione contributiva legge
449/1997

• Pensioni ai superstiti indirette 

• Pensioni di invalidità specifica
autoferrotranvieri 

• Pensioni di inidoneità al servizio
ferroviario in genere 

• Pensioni di invalidità/inabilità
convenzioni internazionali - As-
segni invalidità 

• Pensioni di invalidità/inabilità
convenzioni internazionali - Pen-
sioni inabilità 

• Pensioni dirette convenzioni in-
ternazionali - Pensioni di vec-
chiaia e anzianità 

• Pensioni ai superstiti convenzio-
ni internazionali - Pensioni Indi-
rette 
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Servizio gratuito

del patronato INAPA

Con i servizi del patronato INAPA puoi verificare

gratuitamente ogni dettaglio della tua posizione

pensionistica e assicurativa, di tua moglie, 

dei tuoi figli, di tutta la famiglia! 

Compila il modulo e invialo per fax allo 0341.250170, 

o alla mail inapa@artigiani.lecco.it

MANDATO DI RAPPRESENTANZA

Con il presente atto delego il Patronato INAPA di Lec-
co, presso il quale eleggo domicilio ai sensi dell’art. 47
C.C. – a rappresentarmi ed assistermi gratuitamente, ai
sensi e per gli effetti di cui al D.L.C.P.S. 29/07/1947 n.
804 e successive modificazioni ed integrazioni, nei
confronti dell’INPS, per lo svolgimento della suddetta
pratica. Avendo ricevuto l’informativa sull’utilizzazione
dei miei dati personali, ai sensi dell’art. 10 della legge
675/96, consento al loro trattamento, ivi compresi i
dati sensibili di cui all’art. 22 della stessa legge, per il
conseguimento delle finalità del presente mandato e
degli scopi statutari del Patronato. Consento anche
che i dati siano comunicati a Confartigianato e ANAP,
ai quali parimenti consento il trattamento degli stessi.
Il presente mandato può essere revocato solo per i-
scritto.

Data ___________________________

Firma ___________________________________

RICHIESTA DI ASSISTENZA PER VERIFICA DELLA POSIZIONE ASSICURATIVA

Io sottoscritto _________________________________nato a ______________________

Il __________________ residente a __________________________________________

Via _____________________________________ N° ________ Tel _________________

C.F. ____________________________________ mail ____________________________

C H I E D O 

� Posizione assicurativa Inps

� Posizione assicurativa Inpdap

� Posizione assicurativa altro Ente _______________________

e desidero ricevere il presente riepilogo

� tramite posta

� mail (indicare indirizzo) _______________________________

� tramite Fax al numero _________________________________

� essere convocato per chiarimenti

730 e ICI • Il Caaf Confartigianato
Lecco è a disposizione per verificare il tuo
modello 730 e ICI dandoti la certezza di
consegnare una dichiarazione in perfetta
regola. Se hai difficoltà più grandi, ti assi-
ste anche nella predisposizione dei model-
li con un trattamento scontato sulla tariffa
per la compilazione. 

RED • Molte pensioni erogate dall’IN-
PS sono legate a limiti di reddito che devo-
no essere rispettati e segnalati corretta-
mente all’Istituto, altrimenti si possono per-
dere diritti o subire situazioni debitorie. Ri-
volgendosi al Caaf Confartigianato potrai

verificare ed elaborare il tuo RED (Modello
Reddituale).

ISEE • Calcoliamo e certifichiamo il tuo
ISEE (indicatore della situazione economi-
ca equivalente), rilasciando un’attestazio-
ne valida per le prestazioni agevolate che
lo richiedono: assegno nucleo familiare e
di maternità, rette asili nido, servizi edu-
cativi, mense scolastiche, tasse universi-
tarie, servizi socio-sanitari, utenze (telefo-
no, luce, gas, ecc).

ISEEU • La situazione economica del
nucleo familiare degli studenti viene valu-

tata sulla base dell’ISEEU (indicatore di si-
tuazione economica equivalente univer-
sità). Il nostro Caaf rilascia gratuitamente
la certificazione ISEEU. Si tratta di un rical-
colo dell’ISEE che tiene conto di alcuni cri-
teri specifici: redditi e patrimoni dei fratel-
li e sorelle sono calcolati al 50%; sono
presi in considerazione redditi e patrimoni
posseduti all’estero; lo studente avente
nucleo familiare a sé stante potrà essere
considerato indipendente solo qualora si
verifichino le condizioni previste dal DPCM
9 aprile 2001. Gli studenti che non presen-
tano la certificazione ISEEU versano l’im-
porto massimo di contributi.

CAAF DI CONFARTIGIANATO IMPRESE LECCO

Vuoi sapere tutto sulla
tua pensione?
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Da oltre un anno l’Inps ha attiva-
to il canale telematico, per rice-
vere le richieste di prestazioni che
pervengono all’Istituto. 
Allo stato attuale è obbligatoria
la presentazione telematica in via
esclusiva delle seguenti presta-
zioni: 

• Domande di invalidità civile

• Domande di pensione (anzia-
nità/vecchiaia/reversibilità/asse-
gno sociale/ricostituzioni e sup-
plementi)

• Sostegno al reddito (disoccupa-
zione/mobilità/maternità/conge-
di parentali per maternità delle
lavoratrici autonome e dipen-
denti/ cure termali)

• Assegni nucleo familiare

• Versamenti volontari

• Presentazione on-line dei ricorsi

Fino al 31 gennaio 2012 sarà an-
cora possibile inviare le domande
mediante le tradizionali modalità
(anche cartacea).

Dal prossimo anno, l’obbligo di uti-
lizzo del canale telematico riguar-
derà, oltre a quelle sopra riportate,
anche le seguenti pratiche:

>>>> dal 1° gennaio 2012:

• Domanda di autorizzazione ai
versamenti volontari

• Dilazione amministrativa 

• Sospensione e sgravio per cala-
mità naturale (aziende agricole)

• Sospensione della cartella esat-
toriale o dell’avviso di addebito 

• Cessione dei crediti da parte
degli Enti morali 

• Riduzione delle sanzioni civili 

• Rimborso del contributi

• Compensazione contributiva e

INPS telematico dal 2012

• Pensioni ai superstiti convenzio-
ni internazionali - Pensioni re-
versibilità 

• Contratti di solidarietà ed Inte-
grazione salariale (ordinaria e
straordinaria) 

• Indennità di disoccupazione
agricola ed assegno al nucleo
familiare 

• Trattamenti di famiglia (assegno
nucleo familiare ai lavoratori do-
mestici e coltivatori diretti) 

• Indennità di disoccupazione
frontalieri Italiani in Svizzera e
lavoratori rimpatriati UE ed
extra UE 

• Congedo straordinario per assi-
stenza disabili

• Sgravio della cartella esattoriale
o dell’avviso di addebito 

>>>> dal 1° aprile 2012:

• Ammortizzatori in deroga (CIG e
Mobilità) 

• Trattamento economico previ-
denziale donatori sangueImidol-
lo/soccorso alpino 

• Rimpatrio e trattamento di ri-
chiamo alle armi 

• Trattamenti speciali di disoccu-
pazione edile 

• Tutela maternità gestione se-
parata

• Assegno per congedo matrimo-
niale 

• Permessi per assistenza disabili

• Prestazioni antitubercolari e ANF 

• Indennità di disoccupazione or-
dinaria requisiti ridotti e asse-
gno nucleo familiare 

• Indennità lavoratori sospesi 

• Fondi di garanzia interventi per
liquidazione TFR e crediti diver-
si, per posizione previdenziale
complementare, per TFR esat-
toriali 

• Malattia (pagamento diretto).
Tutela della degenza ospedalie-
ra per gli Iscritti alla Gestione Se-
parata e Tutela della malattia a
favore del CO.CO.PRO. e catego-
rie assimilate.

Ogni cittadino, per presentare una
pratica all’Istituto di Previdenza,
deve dunque obbligatoriamente
scegliere se:

1) abilitarsi con un PIN personale
e trasmettere in proprio la ri-
chiesta

2) rivolgersi a un Patronato

Fin da ora confermiamo il nostro
impegno nell’assistenza, nella
consulenza e nell’inoltro presso
l’Inps e gli altri Istituti, di ogni pra-
tica - alle ditte artigiane, ai loro fa-
miliari, ai loro dipendenti e cono-
scenti.

IL PATRONATO INAPA È UN SERVI-
ZIO CHE CONFARTIGIANATO IM-
PRESE LECCO OFFRE GRATUITA-
MENTE A TUTTI I CITTADINI.

auto conguaglio 

• Dichiarazione di riduzione nel-
l’edilizia 

• Variazione inizio attività iscrit-
ti gestione artigiani e commer-
cianti 

• Rimborso o accredito trimestra-
le da parte del datore di lavoro
domestico 

• Riduzione contributiva legge
449/1997

• Pensioni ai superstiti indirette 

• Pensioni di invalidità specifica
autoferrotranvieri 

• Pensioni di inidoneità al servizio
ferroviario in genere 

• Pensioni di invalidità/inabilità
convenzioni internazionali - As-
segni invalidità 

• Pensioni di invalidità/inabilità
convenzioni internazionali - Pen-
sioni inabilità 

• Pensioni dirette convenzioni in-
ternazionali - Pensioni di vec-
chiaia e anzianità 

• Pensioni ai superstiti convenzio-
ni internazionali - Pensioni Indi-
rette 
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Servizio gratuito

del patronato INAPA

Con i servizi del patronato INAPA puoi verificare

gratuitamente ogni dettaglio della tua posizione

pensionistica e assicurativa, di tua moglie, 

dei tuoi figli, di tutta la famiglia! 

Compila il modulo e invialo per fax allo 0341.250170, 

o alla mail inapa@artigiani.lecco.it

MANDATO DI RAPPRESENTANZA

Con il presente atto delego il Patronato INAPA di Lec-
co, presso il quale eleggo domicilio ai sensi dell’art. 47
C.C. – a rappresentarmi ed assistermi gratuitamente, ai
sensi e per gli effetti di cui al D.L.C.P.S. 29/07/1947 n.
804 e successive modificazioni ed integrazioni, nei
confronti dell’INPS, per lo svolgimento della suddetta
pratica. Avendo ricevuto l’informativa sull’utilizzazione
dei miei dati personali, ai sensi dell’art. 10 della legge
675/96, consento al loro trattamento, ivi compresi i
dati sensibili di cui all’art. 22 della stessa legge, per il
conseguimento delle finalità del presente mandato e
degli scopi statutari del Patronato. Consento anche
che i dati siano comunicati a Confartigianato e ANAP,
ai quali parimenti consento il trattamento degli stessi.
Il presente mandato può essere revocato solo per i-
scritto.

Data ___________________________

Firma ___________________________________

RICHIESTA DI ASSISTENZA PER VERIFICA DELLA POSIZIONE ASSICURATIVA

Io sottoscritto _________________________________nato a ______________________

Il __________________ residente a __________________________________________

Via _____________________________________ N° ________ Tel _________________

C.F. ____________________________________ mail ____________________________

C H I E D O 

� Posizione assicurativa Inps

� Posizione assicurativa Inpdap

� Posizione assicurativa altro Ente _______________________

e desidero ricevere il presente riepilogo

� tramite posta

� mail (indicare indirizzo) _______________________________

� tramite Fax al numero _________________________________

� essere convocato per chiarimenti

730 e ICI • Il Caaf Confartigianato
Lecco è a disposizione per verificare il tuo
modello 730 e ICI dandoti la certezza di
consegnare una dichiarazione in perfetta
regola. Se hai difficoltà più grandi, ti assi-
ste anche nella predisposizione dei model-
li con un trattamento scontato sulla tariffa
per la compilazione. 

RED • Molte pensioni erogate dall’IN-
PS sono legate a limiti di reddito che devo-
no essere rispettati e segnalati corretta-
mente all’Istituto, altrimenti si possono per-
dere diritti o subire situazioni debitorie. Ri-
volgendosi al Caaf Confartigianato potrai

verificare ed elaborare il tuo RED (Modello
Reddituale).

ISEE • Calcoliamo e certifichiamo il tuo
ISEE (indicatore della situazione economi-
ca equivalente), rilasciando un’attestazio-
ne valida per le prestazioni agevolate che
lo richiedono: assegno nucleo familiare e
di maternità, rette asili nido, servizi edu-
cativi, mense scolastiche, tasse universi-
tarie, servizi socio-sanitari, utenze (telefo-
no, luce, gas, ecc).

ISEEU • La situazione economica del
nucleo familiare degli studenti viene valu-

tata sulla base dell’ISEEU (indicatore di si-
tuazione economica equivalente univer-
sità). Il nostro Caaf rilascia gratuitamente
la certificazione ISEEU. Si tratta di un rical-
colo dell’ISEE che tiene conto di alcuni cri-
teri specifici: redditi e patrimoni dei fratel-
li e sorelle sono calcolati al 50%; sono
presi in considerazione redditi e patrimoni
posseduti all’estero; lo studente avente
nucleo familiare a sé stante potrà essere
considerato indipendente solo qualora si
verifichino le condizioni previste dal DPCM
9 aprile 2001. Gli studenti che non presen-
tano la certificazione ISEEU versano l’im-
porto massimo di contributi.

CAAF DI CONFARTIGIANATO IMPRESE LECCO

Vuoi sapere tutto sulla
tua pensione?
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[scadenzario]

GENNAIO
� 2 Sindacale
Uniemens - Denuncia delle retribuzioni e contributi di novembre 2011

� 16 Fiscale
IVA - Invio telematico dei dati delle dichiarazioni di intento ricevute nel mese di dicembre 2011

� 16 Fiscale
IVA - Liquidazione e versamento dell’imposta relativa al mese di dicembre 2011

� 16 Sindacale
Libro unico del lavoro - Obbligo di stampa in relazione al periodo di paga precedente

� 16 Sindacale
Ritenute - Versamento ritenute su redditi da lavoro dipendente e assimilati, lavoro autonomo, provvigioni (mese precedente)

� 16 Sindacale
Modello 730 assistenza fiscale - Il sostituto d'imposta comunica ai propri dipendenti l'intenzione di prestare assistenza fiscale diretta

� 16 Sindacale
Contributi INPS mensili - Versamento a favore della generalità dei lavoratori dipendenti, relativi alle retribuzioni maturate nel mese precedente

� 16 Sindacale
Gestione separata INPS - Versamento contributi collaboratori a progetto, occasionali e associati in partecipazione

� 25 Fiscale
MODELLI INTRA - Presentazione per le operazioni del mese di dicembre 2011 e del 4° trimestre 2011

� 31 Fiscale
MODELLI BLACK-LIST - Comunicazione delle operazioni dicembre 2011 e 4° trimestre 2011

� 31 Fiscale
CC.GG. - Versamento della tassa di concessione governativa annuale

� 31 Fiscale
PUBBLICITA' - Versamento relativo alla pubblicità annuale

� 31 Sindacale
Prospetto disabili - Invio della denuncia periodica del personale disabile al 31 dicembre 2011 (solo in caso di variazioni)

� 31 Sindacale
Uniemens – Denuncia delle retribuzioni e contributi del mese precedente

IL SITO DELL’ASSOCIAZIONE È RADDOPPIATO

�www.artigiani.lecco.it
Tutte le informazioni sui servizi e le categorie

�www.artigianatolecchese.it
Notizie e appuntamenti dal mondo dell’artigianato








